

TERRIBLES CAÑONEOS EN FRANCIA Y BELGICA

Se acentúa la ofensiva alemana en Curlandia

LA ACTITUD DE LOS PUEBLOS BALKÁNICOS

Del Duna al Niemen

Los ejércitos rusos no se han parado. Continúan retrocediendo en el Norte y el centro y adelantan en el Sur. Mientras Russky y Evert se repliegan lentamente, Iwanoff ataca en Wolhynia y Galitzia. Sus avanzadas están al Oriente de Khowel, en Derabno, al Oeste de Kerwan, en las orillas del Iwka, en el Horyn superior y en el Strypa. Su progreso es evidente. Nótese que Boehm-Ermolli y Puhallo se repliegan al Norte y que entran en fuego nuevas fuerzas, transportadas rápidamente por ferrocarril. En la región de los pantanos de Pinsk se lucha entre el canal del Dnieper al Bug, el Schtschara, el Jasiolida, el canal Oginsky y el Pripet. Hay acciones encarnizadas de las vanguardias teutonas y las retaguardias rusas, en la comarca donde se alzan los pueblos de Motol, Novofurhka y Potapovityk, ó sea al Oeste y al Norte de Pinsk.

Según inmóviles las fuerzas beligerantes que impiden haya peligrosas soluciones de continuidad desde el Sur del Pripet al ferrocarril Khowel-Sarny. Sin embargo, en el comunicado ruso del 16 encontramos una indicación geográfica importante. Según ella, la línea pasa por el río Stokhod, y los moscovitas son dueños de la estación de Hulewitschi. Se había hablado de una penetración en cuña de la izquierda de Puhallo, que amenazaba el cruce ferroviario de Sarny. Mas indudablemente, los éxitos de Iwanoff en el Horyn y el Sereth, obligando a los alemanes de Wolhynia a una modificación de sus formaciones, ha impedido la realización del plan dicho.

El país wolhyniano se presta a la defensa. Trátase de una llanura de arcilla arenosa. En las fuentes del Horyn y hasta la región Dubno-Ostrow, las tierras negras, cuya fertilidad es axiomática, se extienden en dirección oriental. Según recientes estadísticas, que ha reproducido la Gaceta de Francfort, una cuarta parte del suelo es cubre de bosques, una mitad es cultivado y lo demás es constituido por prados y landas. Todas las zonas bajas son pantanosas. En las riberas del Iwka, del Tartakoy y del Zbitinka, hay lugares abundantes en remolinos de arena, donde pueden hundirse regimientos enteros. Esos parajes peligrosísimos son cruzados por sendas conocidas solamente de los aldeanos que habitan los próximos burgos. Hay muchos estanques, cuyas esclusas habrán sido abiertas. En toda la Wolhynia, los ríos corren lentamente sobre lechos sembrados de hoyos profundos. Y esos ríos, que casi se continúan, forman sucesivas líneas de defensa. Si verdaderamente piensan los alemanes marchar sobre Kiev, deberán reforzar sus cuatro ejércitos del Sur con tropas escogidas y poderosa artillería.

Pero creemos que, hoy por hoy, el esfuerzo principal de los germanos es realizado en el Norte. Hindenburg ha abandonado provisionalmente el objetivo Riga. Y quiere obligar a los rusos a que evacuen Lida y Vilna. Es chocante que el ala derecha del Zar no haya renunciado todavía a la defensa del citado sector, demasiado occidental con relación al resto del frente. Sin duda, Hindenburg persiste en su idea de separar los ejércitos enemigos y batirlos aislados. Para ello, debería llegar rápidamente a Minsk. Mas los rusos le oponen desesperada resistencia. Como ha hecho notar lord Kitchener, los avances actuales de los austroalemanes son muy pequeños. El caso de Vilna lo prueba.

Según las partes de la Agencia Wolff, se pelea al Este de la línea Vilna-Dunaburgo, en la carretera de Swenzjany-Widys. Más abajo, los alemanes han pasado el codo del Wilia. Procuran, pues, envolver a la guarnición de Vilna por el Nordeste. La misma operación es hecha, aunque a la inversa, contra Lida, desde Mosty. Al Sur del Wilia, la Caballería teutona ha cortado la vía férrea de Novo-Wileiski a Molodetschno. ¿Por dónde?

La línea del Duna sigue intacta. Los rusos se hallan, ó bien en la orilla derecha del gran río, ó ya en la izquierda, y sus contrarios penetran audazmente por el Sur en un intrincado laberinto de pequeños lagos que, comenzando en la parte meridional de la Semengalia, se aleja hacia el Dnissna. Desde Wisdy, por la calzada, los alemanes, remontando al Nordeste, podrían alcanzar la cabeza de puente de Druja. Tropezarían allí también con el obstáculo del Duna, que no ha podido vencer en Friedriehstadt ni Jacobstadt. Es esta una batalla donde los combatientes aparecen muy mezclados, y donde son iniciadas maniobras envolventes de un alcance meramente táctico. Claro que Hindenburg aspira a un envolvimiento estratégico. Claro también que Rusky sigue aferrado al sistema de la defensiva pertinaz, que debilita al agresor y le va extenuando, ya que le fuerza a diarios combates y a marchas difíciles en territorio hostil. Mas el desarrollo de las concepciones

guerreras entraña numerosas alternativas. El frotamiento a que aludía Clausewitz impone cambios bruscos de consecuencias imprevisibles muchas veces.

¶ Cuanto sucede en Rusia nos afirma en nuestra sospecha de que los alemanes y austriacos pretenden, sobre todo, apoderarse de la gran arteria Norte-Sur, que empieza en Curlandia y acaba en Wolhynia. No piensan en Petrogrado, y probablemente en Kiev tampoco. ¿Quieren detenerse? ¿Buscan un frente parecido al occidental, que les permita reorganizarse y llevar divisiones y baterías a Francia ó a Serbia? Los rusos tienen más elementos que tenían. Resisten con mayor eficacia y aun acometen con ventaja, como entre el Pripet y el Dniester. Sus metódicas retiradas les han salvado de durísimos trances, y es de suponer que lo seguirán sacrificando todo al mantenimiento de su línea, barrera móvil, tendida desde el Báltico a Rumania, que golpean los austroalemanes furiosamente y que se va esquivando delante de ellos, dejando como baluartes provisionales murallas de fuego y de ruinas. Mientras esa persecución no acabe, será imposible al Kaiser organizar otras ofensivas. Y octubre se aproxima. Y siguen los cañoneos en Occidente...

¶ Cuando la toma de Novo-Georgiewski, los alemanes dijeron que la guarnición de la plaza se componía de ochenta mil hombres. Los rusos afirmaron que sólo habían dejado en ella unos 20.000. Pues bien. En un aerograma de Nauen, la Agencia Wolff resume el inventario del material cogido en Novo-Georgiewski. Y dice que entre éste figuran 23.319 fusiles. Tenían, pues, razón los rusos, á no ser que se admita que el Gran Duque dejó en Novo-Georgiewski 60.000 soldados sin armas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 18. (Oficial.) En la noche del 17, después de un intenso bombardeo del enemigo, éste atacó nuestras posiciones de monte Costón, siendo rechazado con pérdidas.

Por la mañana atacamos y dispersamos al enemigo en monte Valpiana y en el valle de Maso.

Hemos destruido los refugios enemigos en Campo Fossennica en el valle de Vaneí.

En la zona de Plezzo destruimos una organización defensiva; desde las posiciones conquistadas emprendimos nuevamente y con vigor la ofensiva.

En todo el frente atacamos y logramos aproximarnos á las líneas enemigas que eran muy fuertes y abrir en ellas grandes brechas.

En Montjavorak conquistamos algunos atrinchamientos é hicimos saltar un observatorio y dos blocaos, cogiendo 50 prisioneros. En la zona del Carso, dos pequeños ataques fueron rechazados por nuestras tropas.

Los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 18. El Estado Mayor ruso ha publicado la nota siguiente:

«El comunicado oficial de Viena del 12 de septiembre indica que hemos sido rechazados hacia la cabeza de puente de Tarnopol, y que hemos sufrido pérdidas considerables cerca del mismo Tarnopol. El enemigo, sin embargo, no ha podido juzgar la extensión de esas pérdidas, puesto que en los combates del 10 y del 11 de septiembre hemos guardado todo el tiempo el campo de batalla, y porque en los días siguientes el enemigo, á pesar de los refuerzos que se le enviaron, fué lanzado todavía más al Oeste de Tarnopol, hacia los poblados de Gliadki y de Zebrof, y en parte hasta más allá de la línea del Strypa.»

El general Alexeief.

PARIS, 18. «Le Temps» publica el siguiente artículo, relacionado con el mando de los ejércitos rusos:

«Habiendo pasado—dice—el alto mando de las fuerzas moscovitas á manos del Emperador Nicolás II, se han producido varios cambios en los otros mandos del ejército.

El Gran Duque Nicolás Nicoláievitch ha sido nombrado jefe del Cáucaso, y el general Yanoukevitch, jefe del Estado Mayor general, ha sido agregado á la persona del Gran Duque.

De este modo quedaba vacante un puesto de muy grande responsabilidad y de la mayor importancia, y se sabe que el Zar acaba de confiárselo al general Alexeief.

El nombramiento del general Alexeief para el puesto de jefe del Estado Mayor general ha sido acogido muy bien por la opinión pública de Rusia, por el Ejército y por la Duma del Imperio, pues se considera á este general como uno de los espíritus más luminosos del Ejército, como un oficial de muy honda preparación científica y estratégica.

La reciente serie de contraofensivas rusas ha sido guiada en gran parte por el general Alexeief. Y esas contraofensivas, de resultados tan afortunados lo mismo en el orden

militar que en el moral; esos notables golpes de maestro, han aumentado su popularidad en el público y en la Prensa.

Miguel Vasilievitch Alexeief abandonó la Escuela Militar de Moscú en 1874. Subteniente en la guerra rusoturca de 1877-1878, mostró una bravura extraordinaria, siendo herido tres veces y recibiendo, en consecuencia, varias distinciones militares. Entró en seguida en la Academia militar de Estado Mayor, donde terminó brillantemente sus estudios en 1890.

Después desempeñó diversas funciones en el ministerio de la Guerra, principalmente en la división científica, de la que fué jefe más tarde. Ocupó la cátedra de la Historia del arte militar ruso en las Escuelas de Moscú, de Petrogrado y de Nicoláiev. Sus merecimientos científicos, en fin, fueron tan grandes, que la Academia militar de Nicoláiev le nombró miembro de honor.

No obstante, la verdadera carrera militar del general Alexeief no comenzó hasta la declaración de la guerra ruso-japonesa.

Nombrado general de infantería, mandó el tercer ejército de la Mandchuria, realizando las operaciones más difíciles con un éxito que dejó asombrados á los mismos japoneses.

Como premio á estos éxitos, Nicolás II le condecoró con las medallas militares de San Estanislao y de Santa Ana, regalándole al finalizar la campaña una espada de oro incrustada de brillantes.

En las esferas militares se dice de él que asume siempre la parte mayor del trabajo, y que se esfuerza en pasar inadvertido por donde va.

Durante la guerra actual ya ha tenido ocasión de probar su perspicacia. La vigorosa ofensiva rusa en Galitzia se hacía según el plan preparado por él, proponiéndose detener esa ofensiva á los pies de los Cárpato, y consolidar fuertemente el terreno conquistado. Desgraciadamente no fueron atendidos sus consejos.

Mandó sucesivamente los ejércitos del Sur y los del Norte, demostrando un profundo conocimiento de la estrategia. Su acción fué notable, especialmente después del mes de marzo, cuando las tropas rusas tuvieron que hacer frente á la formidable invasión germánica, la más grande que se conoce en la Historia.

Con una lucidez de espíritu que jamás le abandona, supo librar á sus fuerzas de los más peligrosos envolvimientos y de los más hábiles lazos.

Tiene la siguiente divisa: «Método y prudencia». De ahí que se le haya comparado por muchos con Joffre, el generalísimo francés.»

El concurso del Japón.

PETROGRADO, 18. El periódico *Novoie Vremia* dice que el Consejo de ministros reunido en Tokio había acordado aprovisionar de material de guerra á los aliados, y particularmente á los rusos.

Si el Japón ha resuelto partir con Rusia sus «stocks» de municiones y de material de guerra, si el país ha decidido, en efecto, movilizar los arsenales y las fábricas privadas con un fin militar, esa circunstancia puede ser decisiva en la suerte de las armas.

Hay suficientes motivos para pensar que la noticia transmitida desde Tokio está fundada en que el Japón se está preparando para venir inmediatamente en auxilio de Rusia.

Nos hallamos, por tanto, en vísperas del concurso eficaz de los japoneses.

La significación y extensión de ese concurso se fijarán más tarde, pudiendo admitirse, desde luego, que contribuirá á modificar grandemente la marcha de los acontecimientos en el frente ruso, paralizándolo, por lo menos, el ataque del enemigo.

Lo que dice un soldado alemán.

PETROGRADO, 18. Entre los papeles de un soldado alemán que tomó parte en las últimas operaciones de Polonia se ha encontrado este curioso documento:

«Las pérdidas sufridas por los alemanes son espantosas. Ante Varsovia se contaban por millares los cadáveres de nuestros camaradas.

Yo hice la campaña de invierno en Rusia el año pasado. Es un juego que no puede repetirse. Lo hemos soportado una vez; dos veces, jamás.

Los rusos tienen muchos alimentos en sus trincheras. Encontrábamos azúcar, chocolate, té, carne y pan, cosas todas que nos hacían mucha falta.

Se nos había asegurado que por razón de nuestra fatiga no iríamos más allá de Varsovia. Pero, no obstante, continuamos.

La moral no es firme, á consecuencia de las enormes pérdidas sufridas. Declase que todo era cuestión de dos meses; pero creo que nunca acabaremos con los rusos.

Los prisioneros que hacemos nos dicen que en sus filas se considera segura la victoria. Y si les decimos que ya están derrotados, se contentan con reírse, como si aludiesen á la preparación de un gran golpe definitivo é inesperado.

Los gases asfixiantes son muy peligrosos

para los que han de manejarlos. Por eso se destinan á esa clase de trabajos los hombres discolos de la reserva y los que fueron desertores. Si se niegan á trabajar, son matados en el acto.

Los bávaros no hacen apenas prisioneros, porque suelen matarlos á cuchilladas.»

Los turcos

Bajas inglesas en los Dardanelos.

LONDRES, 18. En la Cámara de los Comunes, M. H. J. Tanaut, subsecretario parlamentario del ministerio de la Guerra, ha dado cuenta de que las pérdidas inglesas en los Dardanelos hasta el 21 de agosto eran de 1.130 oficiales y 16.478 soldados muertos; 2.371 oficiales y 59.257 soldados heridos, y 8.021 desaparecidos.

Un telegrama de Christchurch da á conocer las pérdidas totales de los neozelandeses en la península de Galipoli, que se elevan á 78 oficiales y 1.231 soldados muertos, 201 oficiales y 4.083 soldados heridos y 15 oficiales y 530 soldados desaparecidos.

La flota turca ha desaparecido

PARIS, 18. Un francés, que ha residido muchos años en Constantinopla, y que acaba de llegar á Marsella, da interesantes detalles de las operaciones de los submarinos aliados en los Dardanelos.

Entre otras manifestaciones ha hecho las siguientes:

«No queda nada, absolutamente nada de la flota turca, ni en el mar Negro, ni en el Bósforo, ni en el Cuerno de Oro, ni en el mar de Mármara, excepto el *Hamidieh*, que acaba de recibir averías en el último ataque ruso en la embocadura del Bósforo, porque no hay para qué hablar del *Goeben* ni del *Breslau*, porque ambos están fuera de combate, ni de algunos minúsculos torpederos, que no son más que remolcadores armados, y en los cuales la resistencia resultará casi nula.

La labor realizada desde hace tres meses por los submarinos francoingleses que han penetrado por los estrechos al Mármara, y que han lanzado sus torpedos hasta por encima del puente de Galata, es importantísima, y podemos estar orgullosos si por proporción se compara su número con el de nuestros enemigos, tanto en el mar del Norte como los que han conseguido pasar el Estrecho de Gibraltar.

Puede decirse que toda la flota turca ha desaparecido de hecho, desde el *Barbarossa* hasta las embarcaciones más pequeñas.

¿Cuál es el número de los submarinos aliados? Si ha de juzgarse por el terror que inspiran, deben pasar de ciento; pero son muchos menos; lo cierto es que se han visto más de cuatro...

Las tripulaciones de estos submarinos han conservado su alegría en su grave misión y han bromeado mucho, menos en los momentos del ataque, guardando siempre una corrección perfecta y dando pruebas de humanidad con las tripulaciones turcas.»

La situación en Constantinopla.

PARIS, 18. Un comerciante francés, que regresa de Constantinopla por Bulgaria, y que ha embarcado en Dedeagatch, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Casi todos los franceses de significación han salido de Turquía; sin embargo, aún quedan en Constantinopla de 800 á 1.000 franceses. En general no se les ha molestado hasta ahora; pero su situación moral es penosa bajo la dominación alemana, pues son vigilados y espíados en todo momento. A consecuencia de la menor denuncia sus detenidos, permaneciendo diez ó doce días en la cárcel antes de ser presentados al Tribunal marcial. Esto les ha ocurrido hasta ahora, sin el menor motivo, á unos veinte franceses en Constantinopla.

Existe en Constantinopla un ambiente que deprime el espíritu. La dominación alemana es tan fuerte, y se hallan los alemanes tan á la cabeza de todo, que esta situación, unida á la pasividad del carácter turco, hace poco probable una revolución contra ellos.

En los Dardanelos son los turcos un rebaño mandado por alemanes, que son los que ocupan los puestos importantes. No tienen el menor cuidado por la vida de los soldados, y por esta razón las tropas imperiales son exterminadas por millares de hombres.

Los reclutas que llegan ahora á Constantinopla ofrecen un estado lamentable. Se los instruye durante diez días y se les manda á combatir. El verdadero ejército de Turquía parece destruido; pero realmente para tenerlo en la actual situación, la calidad del soldado es lo de menos; con tener hombres con fusiles en las trincheras les es bastante!»

La guerra en el aire

Cómo murió Pegoud.

PARIS, 18. El cabo Kandulski, el piloto del aeroplano que atacó á Pegoud, en el combate en que este célebre aviador francés murió, ha escrito á su padre una carta que publica un periódico alemán. Dice así:

«He tenido un combate aéreo con Pegoud, y he necesitado abrir el ojo.

Los fuertes de Belfort habían abierto sobre mí un fuego violento; los shrapnells estallaban á mi alrededor.

Estaba ya fuera del alcance de los cañones enemigos cuando se aproximó un avión enemigo y se entabló el combate, á una altura de 2.400 metros.

Para comenzar hice girar á mi aparato, á fin de poder libremente disparar de lado. Mi observador, el teniente Bilitz, puso en acción la ametralladora, que después de treinta disparos dejó de funcionar.

A esto Pegoud se había aproximado á cuarenta metros.

Describí un círculo alrededor de él, acabando con una curva brusca á la izquierda, poniéndome así á su flanco, y entonces Bilitz, cuya ametralladora ya funcionaba, le disparó, matándole.»

En los Balkanes

Habla M. Pachitch.

PARIS, 18. El corresponsal de «Le Petit Parisien» en Nisch ha sido recibido por M. Pachitch, Presidente del Consejo de ministros de Serbia.

—Serbia—le dijo—ha cumplido plenamente sus deberes de aliada, primero, en los campos de batalla, batiendo á los austriacos, y luego, en el terreno diplomático, acordando las concesiones pedidas por sus aliados para hacer entrar á Bulgaria en el acuerdo balkánico.

—¿Entrará Bulgaria?

—Ese es otro asunto.

Los Estados balkánicos se preocupan vivamente de una pretendida concentración del enemigo al Norte de Serbia para socorrer á los turcos. De hecho no se ha visto la reunión de ningún ejército sobre el Danubio, teniendo sobre este punto los informes seguros de los aviadores franceses.

El ejército serbio, reconstituido, rico en municiones, hace que el paso del enemigo sea muy difícil, necesitando éste más de 450.000 hombres. ¿Dónde los encontrarán los alemanes?»

Llamamiento búlgaro.

NISCH, 18. El Gobierno búlgaro ha llamado á banderas á los reclutas de la quinta de 1916.

Un emisario.

ATENAS, 18. El general búlgaro Kovatseff se encuentra en Constantinopla, encargado de una misión secreta.

Bulgaria espera.

ROMA, 18. Según los informes de las capitales balkánicas, la situación en Bulgaria puede precisarse así: Bulgaria no ha firmado nada ni con Turquía ni con las otras Potencias. Negocia con unos y con otros, y por el momento no piensa salir de su neutralidad.

En las esferas políticas de Sofía se conserva la ilusión de que un ejército austroalemán forzará el paso de Ossora-Widdin, y se especula sobre esta eventualidad.

Si los alemanes llegan á la frontera búlgara, Bulgaria se unirá á ellos. Si los aliados consiguen forzar los Dardanelos, Bulgaria se pondrá á su lado.

La cuestión es saber cuál de estos dos acontecimientos se producirá primero.

Llamamiento al país.

SOFIA, 18. Los jefes de los partidos de oposición han decidido publicar un llamamiento al país para exponerle la situación política de Bulgaria y los peligros de la actitud seguida por el Gobierno en las actuales circunstancias.

En Alemania

La revisión de exceptuados.

AMSTERDAM, 18. La autoridad militar de Colonia ha hecho publicar la nota siguiente:

«Se nos comunica, de procedencia autorizada, que, según resolución del jefe interino de la región, los hombres que deberán presentarse dentro del plazo fijado por una orden del prefecto de Policía (ese plazo es del 13 al 15 de septiembre) son los hombres que hasta esa fecha hayan sido exceptuados por causa de guerra.

También entran en esta categoría determinada en el artículo 2 de la orden, los reservistas de complemento que á consecuencia de la movilización han hecho—no comprendidos los períodos en tiempos de paz—menos de tres meses de servicio activo.

Además conviene saber que en el número de «inaptos» (así se califica á los soldados que deben sufrir un nuevo reconocimiento) están comprendidos los hombres clasificados como «inaptos de un modo permanente» y, como «no utilizables».

Al mismo tiempo se anuncia en Colonia que las mujeres han sido encargadas de la distribución de la correspondencia.

Los efectivos ingleses

Opinión del coronel Repington.
LONDRES, 18. El coronel Repington analiza en «The Times» las cifras indicadas por Mr. Asquith referentes al número de hom-

bres que se han puesto a la disposición del país.

«El total de tres millones es en globo—ha dicho—pero sean cuales sean las reservas que puedan hacerse acerca de ese número, no es dudoso que cada cual, desde lord Kitchener hasta el más humilde agente del servicio de reclutamiento, ha trabajado poderosamente y que el país ha respondido de una manera espléndida al llamamiento que se le hacía.»

El coronel Repington, basándose en los detalles que diera el jefe del Gobierno y sobre las otras cifras ya publicadas, dice que el total neto de hombres disponibles es solamente de 2,300,000, descontados los enfermos.

Y añade: «Trátase ahora de saber cuántos de ellos toman parte en nuestras diferentes campañas actualmente en progreso; de saber si ellos son bastante numerosos para asegurar la victoria, y qué reservas serán necesarias para mantener los efectivos calculados por el Gobierno para 1916.»

Por ejemplo, una cuestión vital se plantea: ¿es que basta un millón de soldados en Francia, o esa cifra no debe ser duplicada y las divisiones inglesas en campaña no deberían ser elevadas hasta cien?»

La situación en Rusia

Lo que dice un oficial.

PETROGRADO, 18. El *Rousskoie Slovo* publica el extracto de una carta que le ha enviado desde el frente un oficial ruso. La situación que en ella describe está comprobada, desde luego, por testimonios competentes e imparciales.

«Basándose sobre observaciones personales y en conversaciones con oficiales de otros sectores, he llegado a la conclusión de que los alemanes atacan aprovechándose únicamente de la superioridad de sus provisiones de municiones, pero nunca de la cantidad de tropas.»

Además, no obstante nuestra retirada prolongada, ellos nos temen mucho.

Que sus tropas no son lo que eran, se ve claramente, porque ellos no realizan ya ataques nocturnos, porque (sus prisioneros lo confiesan), sin una preparación de artillería que dura hasta que la infantería se haya acercado a una decena de pasos de nosotros, el enemigo no se atreve a avanzar, se dispersa en todos sentidos y se atrinchera.

A esto hay que añadir que casi siempre nuestros contraataques son éxitos y nos cuestan pocas bajas. Nuestras pérdidas comienzan cuando interviene la artillería pesada alemana contra nuestras tropas, destroza las trincheras y mata a sus valientes defensores.

Lo principal estriba en que nuestros soldados no tienen miedo alguno a los alemanes. Ellos reconocen la superioridad en armas y municiones de estos últimos, pero se dan cuenta de que su retirada es sólo temporal y prevista hasta cierto punto.

La fe en que la victoria será nuestra y de nuestros aliados es indestructible en nuestro ejército, y todos esperamos con impaciencia el día en que nuestra industria nos proporcione los medios de pasar a la ofensiva en todos los puntos de nuestro frente.

¡Cañones! ¡Municiones! Todo lo demás lo tenemos.»

Alemania por dentro

El nuevo plan alemán.

PETROGRADO, 18. El periódico ruso *Novoie Vremia* publica el siguiente despacho de su corresponsal en Copenhague:

«Una personalidad absolutamente digna de crédito, que ha llegado recientemente de Berlín, ha dado a sus íntimos las siguientes interesantes noticias:

El jefe de los nacionalistas liberales del Reichstag, M. Bassermann, ha visitado al general Hindenburg. A consecuencia de esta visita se ha sabido en los círculos frecuentados por los amigos políticos de M. Bassermann que Hindenburg había anunciado que la campaña en el frente ruso se terminaría en cuatro semanas.

Los alemanes no quieren avanzar ni sobre Petrogrado ni contra Moscú; reconocen que tal aventura sería peligrosísima para ellos. La guerra sin interrupción exige a los alema-

nes hasta ahora demasiados sacrificios en hombres y en materiales de guerra; el plan de Alemania consistirá en llegar hasta una línea determinada y protegerla por medio de trincheras y fortificaciones. Después de haber retirado del frente oriental millón y medio de hombres, Alemania se lanzará contra el frente francés, donde el envío de fuerzas se elevará a más de tres millones de hombres.

En un punto solo no está el plan definitivamente acordado. Algunos generales piden una operación contra Calais; otros son absolutamente opuestos a esta operación, y demuestran que costaría la vida a miles y miles de hombres. Se sabe que en este frente tienen establecidos los alemanes más de 30 líneas de atrinchamiento, sin contar otros medios defensivos.

Los generales que se manifiestan contra el avance hacia Calais insisten en que todo esfuerzo debe llevarse contra Verdún.»

La guerra por dentro

La destrucción del fuerte Henschel.

ROMA, 18. Luigi Barzini cuenta en el *Corriere della Sera* lo que ha hecho la artillería italiana del fuerte Henschel, la potente defensa austriaca, que ocupaba una estribación de montaña muy cerca de la frontera, sobre la línea férrea que conduce a Viena.

«De él no queda nada, absolutamente nada; ni murallas, ni glasis, ni cúpulas, ni baterías cubiertas, ni galerías.

La devastación producida por nuestro tiro es indescribible. Sería increíble incluso, si no estuviera testimoniada por la fotografía. Las fases de la destrucción son anotadas por la fidelidad imponible del objetivo.

El cañón operaba una lenta y profunda transformación del paisaje. Ha comenzado por batir las obras de la parte baja, después ha cortado las comunicaciones protegidas, luego ha batido las obras de arriba, y en fin de cuentas, ha destruido, demolido, aplastado, derrumbado cuanto quedaba en pie.

De esta vez, los austriacos no han conseguido retirar su artillería a tiempo, y el fuerte se ha convertido en una inmensa tumba de cañones.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 19. Los combates en el frente Oeste de Dvinsk continúan.

Rechazamos los ataques en el Noroeste de Ilouk, siendo las pérdidas del enemigo considerables.

Los alemanes ocuparon la alquería de Steadern.

Hemos rechazado los ataques del enemigo entre los lagos de Ovilé y Samava.

Los alemanes han aparecido al Sur de Dvinsk, en la región de Dissenka, y ocuparon el pueblo de Widzy y la estación de Vileika.

En la orilla izquierda del Vilna, cerca de Wilna, hay combates encarnizados; el enemigo hace esfuerzos desesperados.

Los alemanes han franqueado el río Chara, al Sur de Slonim.

Los enemigos han aparecido en la región de la orilla derecha del Vassalda inferior y el pueblo de Pinsk.

Nos hemos apoderado de varias aldeas al Sudoeste de Kolki.

Anteayer, en dirección a Kowno-Kovel, derrotamos al enemigo, que se retiró desordenadamente, abandonando numerosos prisioneros.

Al Este de Goroditshi nos apoderamos de una bandera y del comandante del 8.º Cuerpo imperial, así como de 800 soldados; el resto de la fuerza se dispersó en los bosques.

Continúa victoriosa nuestra ofensiva en el bosque al Sur del pueblo de Tsumana, donde apesamos a 1.800 hombres y numerosas ametralladoras, que utilizamos contra el adversario.

En las cercanías del Sereth, orilla derecha, dimos rudos golpes locales al enemigo.

De los informes complementarios del Cuartel general resulta que los cañones y prisioneros señalados en el parte ruso del día 8 pertenecen en su casi totalidad a los austriacos y no a los alemanes.

La Duma ante el Zar.

PETROGRADO, 19. La Duma ha comisionado a M. Rodzianko, Presidente de la Cámara, y a varios diputados para que se tras-

laden al Cuartel general y reiteren al Zar su sentimiento de adhesión y fidelidad.

Ofrimiento de El Cabo

Para fabricar municiones.

LONDRES, 19. El ministro M. Lloyd George ha recibido un mensaje telegráfico, fechado en El Cabo, firmado por numerosas mujeres de África del Sur, ofreciéndose a ir a Inglaterra a fabricar municiones.

Les ha contestado el ministro agradeciendo su patriótico ofrecimiento, pero que por ahora había en Inglaterra suficiente número de obreras dedicadas a esa labor.

Ocupación de Pinsk

La ciudad había sido evacuada.

PARIS, 19. De Amsterdam dicen, con fecha de hoy, a la Prensa parisense que las tropas alemanas de von Mackensen, según despachos de Berlín, han ocupado Pinsk, cabeza de puente de los pantanos de Pripet.

La ciudad había sido previamente evacuada por los rusos.

Desecación de marismas

El empréstito alemán.

GINEBRA, 19. La *Gaceta de Francfort* dice haber terminado los trabajos de desecación de 5.000 hectáreas de terreno marismoso en Tudern, a orillas del mar del Norte.

Estos terrenos van cortados por un canal de diez kilómetros de largo por doce metros de ancho.

La Prensa alemana dice que van suscriptos 2.000 millones en el tercer empréstito imperial.

En la frontera suiza

Trabajos alemanes.

PARIS, 19. Los diarios de Basilea dicen que a unos centenares de metros de la frontera suizoalemana se están efectuando trabajos de atrinchamiento, y se construyen súbterráneos, sin duda para almacenar municiones.

Los habitantes del país han observado la llegada de material de guerra.

Los trabajos de los alemanes se efectúan entre San Luis y Basilea, a un centenar de metros de esta ciudad.

Estas medidas militares causan gran inquietud en la población civil.

Búlgaros detenidos

En Grecia.

ATENAS, 19. Las autoridades de una población de la frontera han ordenado la detención de ochenta individuos, acusados de haber formado bandas irregulares de búlgaros para invadir el territorio griego.

Estos individuos serán internados en una isla del archipiélago.

Rumania y Bulgaria

La navegación en el Danubio.

PARIS, 19. Informaciones de Sofía dicen que Bulgaria desea que desaparezcan las minas del Danubio para restablecer las comunicaciones y evitar los perjuicios que sufren por esta causa las mercancías de los Balcanes.

El Gobierno búlgaro está descontento de las dificultades que en Rumania se ofrecen para el tránsito de mercancías, y ha decidido detener el 30 por 100 de las mercancías que vayan destinadas a Rumania.

Esto ha motivado algunas conversaciones entre los Gobiernos de ambos países, desconociéndose el resultado que han dado.

Preparativos alemanes

Cierre de fronteras.

ROTTERDAM, 19. Un periódico afirma que se han notado varios hechos que demuestran que los alemanes se preparan a dar un golpe en nueva dirección.

Desde hace días ningún diario alemán ni austriaco ha pasado la frontera y toda comunicación por ella ha sido imposible.

La frontera entre Alemania y Holanda es infranqueable.

También se anuncia que dentro de unos días será asimismo impracticable la frontera suizoalemana.

Se asegura que los oficiales superiores alemanes en Bélgica han declarado que el Estado Mayor alemán no quiere avanzar más en Rusia.

Del frente oriental han sido sacadas tropas austroalemanas, lo que indica que preparan una nueva ofensiva contra Italia o contra Serbia.

El ministro de Hacienda ruso

A París.

TOLÓN, 19. M. Bark, ministro de Hacienda de Rusia, ha llegado esta mañana en un buque de guerra ruso.

Recibió a bordo la visita de las personalidades francesas y rusas.

Esta noche saldrá para París.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 19. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En Artois, en los sectores de Neuville, Rodincourt, continuó la lucha con bombas y granadas de mano, fusilería y ráfagas de artillería durante gran parte de la noche.

Al Sur de Arras, en la región de Vailly-Bretencourt, se señala también bombardeo bastante vivo y fusilería entre ambas trincheras.

En la región de Fay, al Sudoeste de Peronne, los alemanes, después de haber hecho saltar tres fuertes minas, pronunciaron un ataque que fué rechazado por los fuegos de nuestra infantería y de la artillería.

Algunos prisioneros han quedado en nuestro poder. En la región de Roye, la noche ha sido accidentada; pero sin acción de infantería.

Nuestras baterías han tomado parte de las ametralladoras enemigas y sus acantonamientos de segunda línea.

Entre el Oise y el Aisne, al Norte de Fontenoy, la lucha con artefactos de trincheras y fusilería continúa acompañada de algunas acciones de artillería.

En la región de Berry-au-Bac y en Champagne, al Norte del campamento de Chalons, la actividad de ambas artillerías continúa sin interrupción.

En la tarde de ayer, una batería alemana, dispuesta para alcanzar a los aviones, ha sido destruida, al Este de Saint Mihiel.

En los Vosgos, al Violu, lucha de bombas y granadas.

En el valle de Sandernach continúa el cañoneo.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

COLTANO, 19 septiembre, a las 8 de la mañana.

MANDO SUPREMO, 18 septiembre. Boletín 115. Durante la noche del 17 al 18, después de una intensa preparación de fuego, el enemigo atacó nuestras posiciones de Monte Boston, al Noroeste de Arsiero, pero fué rechazado con pérdidas.

A la mañana siguiente, nuestras tropas atacaron y dispersaron a las fuerzas enemigas en el monte Valpiana, valle del torrente Maso (Brenta).

Otro de nuestros destacamentos destruyó algunos refugios enemigos en el campo de Fossnica en el valle del torrente Vanoi (Cismon).

«En la zona de Plezzo, terminadas las obras de defensa en las posiciones recientemente conquistadas, volvimos a reanudar la ofensiva directa con nuevo vigor, a lo largo de todo el frente, tanto por las escarpadas peñas del Rombon, como por los intrincados bosques del Javoreck, como por las abruptas rocas del Lipnik; consiguiendo nuestra infantería, auxiliada asidua y eficazmente por la artillería, aproximarse a las fortísimas posiciones enemigas, protegidas por redes metálicas sumamente consistentes, donde abrieron grandes brechas.

En el monte Javoreck fueron desalojadas algunas trincheras. Hicimos volar el observatorio y dos blocaos, cogiendo cerca de 50 prisioneros, entre los cuales había dos oficiales.

«En la zona del Carso, durante la noche del 17, el enemigo intentó dos pequeños ataques, que fueron rechazados, y dejó en nuestro poder algunos prisioneros.—Cadorna.»

TORRE EIFFEL (París), 19. (A las diez de la mañana.) El Sr. Demchenko, miembro

de la Duma, dice en el *Diario de Kiew*, con respecto a la autorización del ministro de la Guerra y de los demás miembros del Gobierno ruso, que están fuera de peligro, tanto la ciudad de Kiew como sus alrededores.

Los generales rusos Palivanoff e Ivanoff han confiado al Sr. Demchenko la misión de aumentar la producción y el material mecánico de dos fábricas de municiones, cuyo jefe técnico es dicho Sr. Demchenko.

El diario *«Volk»*, de Amsterdam, reproduce una circular de una Casa de Banca alemana, dirigida a capitalistas holandeses, por la cual se les quiere ponderar lo ventajoso que resultaría suscribirse al tercer empréstito de guerra alemán. La circular hace resaltar que los financieros holandeses ganarían ante todo mucho en el cambio.

Dice *«Le Temps»* que el Tratado entre Sofía y Constantinopla ha sido rubricado y hace algunos días, y que sólo falta el firmán del Sultán de Turquía.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 19, a las doce de la mañana.

Comunicado oficial. La ofensiva rusa, al Este de Galitzia, ha fracasado. En el Strypa, el enemigo evacuó ayer el campo de batalla de los últimos días, y retrocedió del Sereth.

El material de guerra que dejaron y otras cosas dan a conocer que la retirada rusa fué muy apresurada.

Las pérdidas que sufrió el enemigo han sido importantes.

En el Ikwa la situación no ha cambiado. En Wolhynia continúan los combates con numerosas fuerzas rusas, y hemos rechazado varios ataques. Las tropas austro-húngaras, en unión de sus aliados, combatió el paso a la orilla Norte del Szozora.

Teatro italiano de la guerra.—En la región fronteriza de Carintia no ocurrió nada de importancia.

Delante de nuestras posiciones de Popenia, al Sur de Popocna, al Sur del arroyo de Schlude, obligamos a los italianos a abandonar sus posiciones. En el sector de Flitsch se esfuerza el enemigo en acercarse a nuestras posiciones, sufriendo grandes pérdidas.

Los repetidos ataques de los italianos sobre Ravennik y contra nuestras posiciones en la pendiente Oeste del Javoreck, han fracasado.

La afirmación hecha en el comunicado oficial italiano de 16 de septiembre, en el cual se dice que nosotros hemos usado ácido prúsico en nuestros proyectiles, es pura invención.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Cañoneo en el Estrecho.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Hoy se ha oído un fuerte cañoneo disparado desde Gibraltar.

Créese que los disparos se hacían contra un buque mercante que atravesaba el Estrecho sin obedecer las intenciones que se le hacían para que se sometiese a reconocimiento.

Un submarino.

En el puerto militar de Gibraltar ha entrado un submarino.

Ignórase su nacionalidad; pero se cree que es italiano.

Medidas sanitarias.

Las medidas sanitarias adoptadas declaran procedencias sucias las de Tetuán y Arcilla.

Un destroyer.

En el puerto militar de Gibraltar entró ayer un destroyer de nueva construcción, con tres chimeneas y potentes máquinas.

Este destroyer hizo la travesía de Londres a Gibraltar en diez y ocho horas.

Un rumor.

Acentuase cada vez más el rumor de que el submarino alemán que maniobraba en el Mediterráneo ha sido echado a pique entre Ceuta y Melilla.

De Vigo

El yate «Pergemi».

VIGO. (Domingo, tarde.) Ha zarpaado de este puerto el yate inglés «Pergemi», que hallábase en este puerto desde el último martes.

Este yate pertenece a la matrícula de Tetuán.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«Toma el tren inmediatamente; te espero en Antibes.»

«Tu madre en gran peligro.—Alejandro Harmanoff.»

Aquel golpe aniquiló a Enrique; la desgracia le había herido en el corazón.

Como sabemos, adoraba a su madre. Quedó un momento abatido, sin fuerzas y sin pensamiento.

Al fin, se levantó, llamó a un criado y dio órdenes breves y claras.

No tenía un minuto que perder. ¡Su madre estaba en peligro!

«Pero ¿qué peligro? ¿Por qué el telegrama no era más explícito?»

Un cuarto de hora después, el joven estaba preparado para partir.

Puso en una cartera muchos billetes de Banco, metió en su bolsa el oro que había en un cajón y bajó.

Estaba horrorosamente pálido. Un solo minuto había sido suficiente para operar aquel cambio.

En el momento de subir al coche que había hecho enganchar, se acordó de Blanca.

Su espíritu estaba tan deprimido, que la había olvidado.

Se detuvo.

Lo mismo que Blanca se había dicho «¿qué hacer?», al pensar en él, también él se hizo la misma interrogación.

No había que pensar en prevenirla abiertamente, porque Blanca no debía ser comprometida.

«¿Qué hacer?»—se preguntaba en vano el desgraciado, que sufría cruelmente.

Y el tiempo apremiaba.

«¡Su madre estaba en gran peligro, en peligro de muerte!»

Se estremeció al pensar que un minuto de retraso era suficiente para que no la viera viva.

Pero no podía partir sin prevenir a Blanca.

Se desesperaba, porque estaba tan agitado que coordinaba mal sus ideas y no encontraba el medio que buscaba.

«¿Cuán caramente pagaba la dicha en que se había embriagado!»

Al fin tuvo una idea: escribía a Blanca y llevaría la carta al jardín de la casita de Eusebio.

A menudo había tenido así correspondencia con la joven.

Escribió lo siguiente:

«Querida alma mía: Tus presentimientos eran demasiado fundados, desgraciadamente.»

«Encontrarás adjunto un telegrama, que acabo de recibir, y que te explicará las causas de mi precipitada partida.»

«Estoy aniquilado; ruega a Dios por nosotros. ¡Dios escuchará tus plegarias!»

«Valor, alma mía, y hasta muy pronto.»

«Te ama.—Enrique.»

Escritura la carta, el joven partió.

XII

Cuando Enrique bajó del tren en Antibes, llovía a torrentes.

La profunda tristeza de que estaba penetrado se acrecentó.

Subió en un coche de alquiler y dio al cochero la orden de conducirle a la «villa» en que Alejandro Harmanoff se había instalado con Herminia.

En vano el cochero castigaba al caballo, que no avanzaba bajo aquel diluvio.

Enrique tenía prisa por llegar, y al mismo tiempo habría querido retardar el momento en que sabría quizás una noticia terrible.

Ante aquel pensamiento sentía latir su corazón precipitadamente.

Hasta el día en que había conocido a Blanca, su madre lo había sido todo para él. La adoraba y la admiraba.

No encontraba un ser que se le pareciese.

Su amor por Blanca no había disminuído en nada esta profunda afección.

Enrique tenía un alma lo bastante tierna para que dos amores viviesen en ella.

«¿Qué desesperación si se encontraba en presencia del cadáver de su madre!»

El coche rodaba con lentitud desesperante, sobre una carretera bastante ancha, a orillas del mar.

El joven estaba demasiado preocupado para admirar la espléndida del paisaje que se desarrollaba ante él, y que en otras circunstancias le hubiese encantado; pero estaba abrumado con sus presentimientos.

Quintas coquetonas, rodeadas de jardines llenos de flores, se elevaban a la izquierda; el mar se extendía a la derecha, hasta perderse de vista al confundirse en el horizonte con el cielo.

Enrique viajaba por aquel país por primera vez desde que tenía uso de razón.

Al fin, después de tres cuartos de hora de marcha lenta, el caballo se detuvo ante una verja dorada que separaba de la carretera un jardín espacioso, en medio del cual vió el joven una elegante «villa», cuyos muros estaban completamente ocultos bajo una espesa cortina de hiedra.

Cuando hubo pagado al cochero, llamó a la verja.

Un criado desconocido le abrió la puerta y le hizo entrar en una casita que le servía de alojamiento.

El joven no se atrevía a interrogar al criado.

«¿Es aquí donde vive don Alejandro Harmanoff?»—preguntó al fin.

«Sí, señor.

«¿Está en casa?»

«No, señor.

«¿Ah!»

El criado miró con atención al visitante.

rranova, despiaza más de 400 toneladas, lleva 34 hombres de tripulación y varias embarcaciones menores, entre ellas una lancha automóvil.

Notas de la guerra. El comercio de algodón durante la guerra.

En el momento en que Inglaterra y Francia acaban de declarar contrabando de guerra el algodón, no se lecrán sin interés las cifras que acaba de publicar el Office norteamericano del comercio interior y exterior, á propósito de las exportaciones de algodón efectuadas por los Estados Unidos durante el año económico 1914-1915 que terminó el 30 de junio último.

El examen de estas cifras demuestra que Alemania ha podido procurarse y procurar á su aliada Austria, por mediación de los países neutrales de Europa, cantidades de algodón en nada inferiores á las que estos dos países habían recibido el año anterior.

Table with columns for 1913-14 and 1914-15, listing cotton importations for countries like Austria, Alemania, Dinamarca, Italia, Holanda, Noruega, Suecia, and España.

M. Simens, representante del Estado de Tennessee en el Congreso americano, que ha pedido estos informes á la Administración, supone que los excedentes de importación que figuran en los países neutrales han tenido como destinatario definitivo Alemania.

Table titled 'Excedente 1914-15' showing cotton importations exceeding requirements for countries like Dinamarca, Holanda, Noruega, Suecia, and España.

En hipótesis, estos cuatro países habrán recibido, pues, en 1914-15 para su propio consumo 1.250.000 balas más que en 1913-14, y era Alemania la que les facilitaba en tiempo normal esta suma.

Table showing cotton importations for Great Britain, France, and European Russia for the periods 1913-14 and 1914-15.

El Sultán de Turquía. Nada más triste que la situación del Sultán de Turquía. Se dice que ha abandonado su palacio de Dolma-Baghtché, en las orillas del Bósforo, para refugiarse en un lugar escondido, ignorado.

Los prisioneros turcos. Desde Alejandría telegrafían al corresponsal del Matin la siguiente curiosa información:

Asistí ayer al desembarco de un centenar de soldados turcos, hechos prisioneros por los ingleses en los alrededores de Kirithia.

Sus uniformes estaban rotos y manchados, é iban descalzos. Habla entre ellos rubios originarios de las costas del mar Negro, de Lazos y de Toherkess; morenos procedentes de Zonugouldak y de Heracleé, y algunos griegos.

He hablado con ellos, que maldicen la guerra, preguntándose por qué han sido llevados á guerrear contra Francia, á quien quieren porque muchos de ellos trabajaron en las minas de Heracleé, y contra Inglaterra, la protectora de su país.

La mayoría de nosotros hemos tomado parte—añadía—en la guerra de los Balcanes; fuimos luego enviados al interior, en diversas guarniciones, de donde nos dirigieron á la península de Gallipoli. Nos convocaron con el pretexto de hacer maniobras, no hablándonos más tarde de nuestros enemigos, pues sólo nos decían: «Los ghicuras atacan Constantinopla... Es preciso rechazarlos.»

Simpatías de San Salvador. Las jóvenes discípulas de un colegio de San Salvador (América Central) han hecho una lotería, cuyo premio era un biombo pintado por ellas mismas, obteniendo una recaudación de 1.667,80 francos.

En el frente occidental. Comunicado oficial. PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche: «La flota británica, bombardeando las organizaciones alemanas del litoral belga, ha obrado de acuerdo con nuestra artillería pesada de la región de Nieuport, que cañoneaba á las baterías de costa, que respondían al fuego de los navios británicos.»

Comunicado belga. EL HAVRE, 19. (Parte oficial belga.) «La noche ha sido tranquila. La mañana estuvo caracterizada por gran actividad de la artillería enemiga, principalmente contra la Granja de Croot Noordhof Oostkerke Reninghe.»

Comunicado inglés. LONDRES, 19. Parte del mariscal French: «Desde mi último parte del 15 de septiembre no se ha producido ningún cambio en la situación de nuestro frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia. ESTACION DEL ALMIRANTAZGO (Londres), 19 (5 tarde). Dicen de Petrogrado que ha comenzado la lucha muy violenta en los frentes Norte y Oeste, tomando parte en ella numerosas fuerzas, y que se espera que en breve se generalice la batalla en los mismos términos, en los cuales ya no se luchaba desde la toma de Varsovia.

Después de una larga conferencia y discusión con Lloyd George de las cuestiones en litigio, los representantes han cedido todos sus privilegios y se han conformado con todas las concesiones solicitadas por el Gobierno.

Los puntos principales del acuerdo son: elección de un Comité consultivo que ayude al ministro de Municiones; que se suspendan los reglamentos restrictivos de las Asociaciones gremiales; que se haga una investigación para permitir que las máquinas trabajen veinticuatro horas diarias; que se emplee en mayor escala la labor femenina y masculina.

Estas concesiones tendrán gran repercusión en Berlín. Son una prueba más de la absoluta unanimidad que anima á la nación, en todas sus clases sociales, de luchar hasta vencer.

De Alemania y Austria. NAUEN, 19 (12 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en Bray, sobre el Somme, hicieron estallar los alemanes una mina detrás de las posiciones enemigas.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—El movimiento envolvente de las tropas del general von Eichorn contra Vilna ha sido coronado por un completo éxito. El ala izquierda alemana llegó hasta Kolodestschna, Smorgonje y Oshmjany.

POLDHU, 19 (11,30 noche.) LONDRES. La parte oficial de Petrogrado recibido esta mañana comunica que la batalla en la región de Vilna continúa con gran violencia. Los alemanes están haciendo esfuerzos sobrehumanos para envolver la posición y obligar á los rusos á retirarse ó correr el riesgo de sufrir una gran derrota.

Este caudillo, que tantas veces ha derrotado á sus enemigos, acaba de dar á su país una nueva prueba de su habilidad militar. En la batalla general entre Rowno y Kowel, en un frente de 60 millas, los austroalemanes fueron derrotados y se retiraron en desorden. En esta región la potencia de la ofensiva alemana se ha agotado; no han conseguido avanzar durante los últimos quince días.

Este caudillo, que tantas veces ha derrotado á sus enemigos, acaba de dar á su país una nueva prueba de su habilidad militar. En la batalla general entre Rowno y Kowel, en un frente de 60 millas, los austroalemanes fueron derrotados y se retiraron en desorden. En esta región la potencia de la ofensiva alemana se ha agotado; no han conseguido avanzar durante los últimos quince días.

Don Melquiades Alvarez en París. PARIS, 19. Esta mañana ha llegado á París el jefe de los reformistas españoles, don Melquiades Alvarez, acompañado de varios diputados de su partido.

Intranquilidad en Lisboa. LISBOA, 18. (Recibido el 19.) Esta tarde corrió el rumor de que los enemigos del régimen, secundados por algunos republicanos, tenían convenido un movimiento monárquico.

EXTRANJERO. Don Melquiades Alvarez en París. PARIS, 19. Esta mañana ha llegado á París el jefe de los reformistas españoles, don Melquiades Alvarez, acompañado de varios diputados de su partido.

Intranquilidad en Lisboa. LISBOA, 18. (Recibido el 19.) Esta tarde corrió el rumor de que los enemigos del régimen, secundados por algunos republicanos, tenían convenido un movimiento monárquico.

EXTRANJERO. Don Melquiades Alvarez en París. PARIS, 19. Esta mañana ha llegado á París el jefe de los reformistas españoles, don Melquiades Alvarez, acompañado de varios diputados de su partido.

EXTRANJERO. Don Melquiades Alvarez en París. PARIS, 19. Esta mañana ha llegado á París el jefe de los reformistas españoles, don Melquiades Alvarez, acompañado de varios diputados de su partido.

EXTRANJERO. Don Melquiades Alvarez en París. PARIS, 19. Esta mañana ha llegado á París el jefe de los reformistas españoles, don Melquiades Alvarez, acompañado de varios diputados de su partido.

EXTRANJERO. Don Melquiades Alvarez en París. PARIS, 19. Esta mañana ha llegado á París el jefe de los reformistas españoles, don Melquiades Alvarez, acompañado de varios diputados de su partido.

EXTRANJERO. Don Melquiades Alvarez en París. PARIS, 19. Esta mañana ha llegado á París el jefe de los reformistas españoles, don Melquiades Alvarez, acompañado de varios diputados de su partido.

A NUESTROS LECTORES. Un seguro gratis para cada suscriptor.

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regula á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriende el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

10.000 PESETAS.

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

10.000 PESETAS.

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

10.000 PESETAS.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, ... 18 pesetas. Provincias y Portugal, ... 20 » América y Oceanía, ... 60 » Unión Postal, ... 36 » Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Veraneo de la Corte

Regatas á remo.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)
Trenes especiales y tranvías trajeron un gran gentío de los pueblos de la costa y desde Bilbao para asistir á las regatas á remo.
La bahía presentaba encantador aspecto, cubierta de toda clase de embarcaciones.
En tierra presencié las regatas enorme gentío.
Los traineros llegaron por el siguiente orden: Pasajes, San Sebastián, Orío y Pasajes de San Pedro.
El domingo se disputarán el premio de honor Pasajes y San Sebastián.
La Familia Real.
Han cumplimentado á la Reina doña Cristina el ministro de Estado y el duque de Santillana.
El Príncipe de Asturias pasó por la población.
El conde de Romanones.
El conde de Romanones marchará á Madrid en el segundo expreso el día 28 del actual.
El Sr. García Prieto.
Una Comisión del Aero Club ha visitado al Sr. García Prieto para invitarle á un banquete como presidente honorario del Aero Club de España.

Lo que dice Lema.
El ministro de Estado nos manifestó que el alto comisario le participa su llegada á Tetuán.
El cónsul de España en Casablanca participó á nuestro ministro en Tánger que el alto comisario fué obsequiado con un almuerzo en el pabellón de la Exposición.
Visitó después el Consulado y recibió á la colonia española, siendo obsequiado con un champagne de honor, al cual asistió el general Lyauté.
En las calles y edificios particulares y oficiales lucieron las banderas francesas y españolas enlazadas.
La Prensa suiza comenta las condiciones del empréstito de Inglaterra en Grecia y en los Estados Unidos, calificándolo de oneroso, pues el interés alcanzará el 8 por 100.

Animación.
Reina mucha animación para la corrida de esta tarde.
Accidente ferroviario.
Entre las estaciones de Teruel y Herrera hubo un desprendimiento de tierras en el momento de pasar un tren.
Quedó interrumpido el servicio; pero no hubo desgracias.

La Reina madre.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)
Su Majestad la Reina Doña Cristina permaneció en Palacio todo el día.
El prelado de Burgos.
Ha llegado el arzobispo de Burgos, Sr. Cadena y Eleta, que pasará varios días en la residencia de los Jesuitas.

El ministro de Estado.
El marqués de Lema carecía hoy de noticias.
Había recibido la visita del ministro de Bélgica, el nuncio de Su Santidad y el rector de la Universidad de Lovaina.

EN BARCELONA

Homenaje á Pi y Margall
Manifestación tumultuosa.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la ceremonia de colocar la primera piedra del monumento á Pi y Margall y el homenaje á su memoria.
A las once se reunieron en el Ayuntamiento las Comisiones oficiales, los diputados provinciales y á Cortes y los senadores, todos republicanos; el senador Rahola, regionalista, y los representantes de Ayuntamientos y Sociedades políticas y recreativas en bastante número.
La Comisión ejecutiva del monumento recibió á todos.
Los socios de las diversas entidades se iban estacionando en la plaza y calle de Jaime I.
A las doce se puso en movimiento la comitiva.
Abrió marcha el estandarte de la ciudad, escoltado por los batidores de la Guardia municipal, vestidos de gran gala.
Seguían las Sociedades corales políticas, los gremios, todos con sus banderas y estandartes. Estos eran en número de 84.
A continuación iban la banda de música, la Comisión ejecutiva del monumento, el elemento oficial, los cónsules, el Ayuntamiento de Barcelona, representado por el alcalde accidental, nueve concejales republicanos y dos regionalistas, la Diputación provincial con cuatro diputados republicanos y un regionalista y la banda municipal.
La comitiva marchó por las calles de Fernando, Ramblas, Plaza de Cataluña hacia el Paseo de Gracia, llegando al lugar del monumento á las doce y media.
El desfile fué presenciado por bastante gente.
En los balcones no había colgaduras.
En el lugar donde ha de erigirse el monumento estaban ya los radicales con las banderas de sus centros y círculos y sus banderines en número de 47.
Entre las banderas figuraba la de una Sociedad denominada Los Aliados, recientemente inaugurada, que tiene los colores de España y los de las naciones aliadas.
La comitiva radical se había formado en la Casa del Pueblo y de allí se había dirigido

al lugar del monumento con las banderas desplegadas.
Al llegar frente al Consulado de Italia se detuvieron y dieron vivas á la República y á Italia y cantaron La Marsellesa.
Ya todos juntos en el sitio donde debe erigirse el monumento, se procedió á la colocación de la primera piedra.
A pesar de lo mucho que calentaba el sol, se agruparon miles de personas con las banderas alrededor del sitio donde ha de levantarse.
El alcalde accidental hizo entrega del terreno á la Comisión.
En un tubo de cristal se colocó el acta con monedas de oro, plata y cobre.
El alcalde pronunció un corto discurso enalteciendo la memoria de Pi y Margall, y vitorió á España y á Cataluña.
Contestóle el diputado Sr. Corominas en nombre de la Comisión, recordando la obra pacifista de Pi y Margall, de quien dijo que con su ideal del pacto federal hubiese formado los Estados Unidos de Europa, con lo que la guerra que ahora la ensangrienta no hubiera estallado.
Saludó al pueblo, á las autoridades, al Ayuntamiento y á los Círculos presentes, y dijo que, terminado que fuera el monumento, el pueblo honraría la memoria del ilustre patrio.
Colocada la piedra en su lugar, un grupo de radicales entonó La Marsellesa, dando vivas á la República.
Se retiraron el Ayuntamiento y las Comisiones entre grandes aplausos, y el grupo siguió cantando al mismo tiempo que exigía que la banda municipal ejecutara La Marsellesa.
Así lo ordenó el alcalde accidental entre vivas y ovaciones.
A instancias del grupo volvió á repetir la banda el himno, entre grandes vivas.
El público comenzó á desfilar y las Comisiones con sus banderas hicieron lo propio, entre ellas la Asociación de dependientes de comercio y de la industria, que se retiró acompañando á su bandera y cantando Los Segadores.
Un grupo de radicales del distrito 5.º, que también iba con sus banderas, empezó á cantar La Marsellesa, y ambos grupos fueron por los lados del F. so dando vivas y mueras.
Al llegar frente á la calle de Provenza se oyeron algunos disparos, que originaron gran alarma, confusión y carreras.
Los grupos, con sus banderas, siguieron cantando, y de nuevo volvieron á oírse disparos, que reprodujeron la alarma.
Unos y otros llegaron á las manos y se repartieron unos cuantos palos.
Acudió una pareja de guardias de Seguridad, á caballo, que repartieron algunos mandobles.
Los dos grupos, alrededor de sus respectivas banderas, se rehicieron junto á la calle de Aragón.
Parece que los radicales querían apoderarse de la bandera de los dependientes.
Estos daban vivas á Cataluña y los otros á España.
Allí se repitieron los disparos.
Acudieron dos parejas á caballo y se dispersaron los grupos.
La bandera de los dependientes fué depositada en un portal.
La Policía detuvo á dos sujetos acusados de haber hecho disparos.
Otros dos resultaron heridos: uno en la cabeza, de un garrotazo, y otro en una mano.
Fueron curados en una farmacia inmediata.
En el paseo quedaron algunos grupos comentando lo ocurrido.
A las dos de la tarde estaba todo terminado. La noticia de lo ocurrido ha causado pesada impresión.
El gobernador, confiando que nada ocurriría, no había tomado precauciones.
Hasta la una y media no acudieron al paseo las fuerzas de Seguridad á caballo. Entonces ya apenas había grupos.
La manifestación, sin este final, hubiera resultado interesante, aunque no tan imponente y numerosa como creían sus organizadores.

Más detalles.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Los sucesos ocurridos al terminar el homenaje á Pi y Margall son comentadísimos.
El acto ha resultado una exhibición de fuerzas radicales republicanas, absteniéndose de asistir los restantes partidos.
Tampoco concurrió la Unión de catalanistas ni otras entidades.
De las cien banderas que había, 66 eran de Centros políticos republicanos, y en su mayoría radicales.
Sólo figuraba una bandera de la Lliga Regionalista.
Los detenidos en el paseo de Gracia á raíz de los sucesos son: Enrique Giral, Ramón Pérez y Joaquín Huertas.
Han sido conducidos al Juzgado de guardia é ingresados en los calabozos.

Banquete en honor del hijo de Pi y Margall.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Organizado por el Comité del partido federal se ha celebrado un banquete en honor del hijo de Pi y Margall.
Han asistido los Sres. Barriobero, Fernández Pozo, Niembro, Recio y otras personalidades del partido.
Ha habido discursos en los que se han glorificado los méritos y virtudes de Pi y Margall y se han enaltecido las doctrinas federalistas.

Manifestaciones del gobernador.
BARCELONA. (Domingo, noche.) El gobernador civil nos ha manifestado á los periodistas su extrañeza por los sucesos ocurridos en el paseo de Gracia, diciendo que la manifestación no tenía carácter político y esa era

la razón por la cual no había mandado fuerzas.
Ha negado la importancia de lo ocurrido y ha prometido que en lo sucesivo no consentirá más manifestaciones públicas.

EL REO DE CALCENA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Comisión del Ayuntamiento encargada de gestionar el indulto del reo de Calcena ha organizado para mañana una manifestación pública.
Ha invitado para que concurren á ella á todas las entidades y Corporaciones de Zaragoza.
La manifestación saldrá de la plaza de Lanuza y marchará hasta el Gobierno civil para entregar al gobernador un mensaje pidiendo el indulto.

ANDALUCIA

El gobernador de Huelva.
HUELVA. (Domingo, tarde.) En el expreso ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, D. Juan Antonio Perea Martínez.
En la estación le esperaban el alcalde, el gobernador interino, representantes de Corporaciones, entidades y grupos políticos.
Desde Sevilla le acompañaban el diputado á Cortes D. Manuel Rebollo y otras personalidades.
Hechas las presentaciones, el Sr. Perea se dirigió al Gobierno y tomó posesión de su cargo.

Inspección sanitaria.
ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Procedente de Cádiz ha llegado el inspector provincial de Sanidad, D. Leonardo Rodríguez de la Viña, para inspeccionar el estado sanitario de estos pueblos.
El domingo en Algeciras.
Con motivo de ser hoy domingo han venido de Gibraltar muchos viajeros.
Entre éstos han llegado D. Juan Cosme Almeida y 22 compatriotas más.
Estos portugueses llegaron á Gibraltar procedentes de Lisboa, tripulando el dragaminas que el Gobierno portugués vendió á Inglaterra.

En Gibraltar estuvieron detenidos once horas, sometiéndose á las medidas sanitarias.
El Sr. Almeida protestó contra esa detención, alegando que se le irrogaba con ello grandes perjuicios.

Reunión importante.
SEVILLA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil se ha celebrado una importantísima reunión de comerciantes é industriales con objeto de discutir las nuevas tarifas que constituyen la garantía del empréstito de 30 millones para acometer trascendentales reformas en Sevilla, con arreglo á la Memoria que hizo el conde de Colomby y que fué aprobada.
Han asistido representantes de la Cámara de Comercio, de la Unión Comercial, de los gremios é infinidad de comerciantes é industriales, el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y numerosos políticos.
Presidió D. José Montes Sierra.
El criterio de la mayoría de los oradores es opuesto á dichas tarifas y al reglamento para la aplicación, que fué aprobado por el Parlamento.

Todos los oradores reconocieron la gran importancia de dichas reformas, pero entendieron que deben contribuir á ellas todos aquellos que tengan intervención en la vida de Sevilla.
El conde de Colomby, autor del proyecto, pronunció un discurso en defensa de éste y contestando con gran claridad á todos los puntos de que trataron los anteriores oradores.
El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla pronunció otro discurso haciendo un llamamiento á los representantes de los gremios, para buscar una solución de concordia, y diciendo que se ha contestado al sacrificio que hicieron los promulgadores de la ley especial con un criterio intransigente.

Se acordó llevar al alcalde una conclusión que dice que el comercio se halla dispuesto á contribuir á las reformas de Sevilla, no consintiendo la imposición de los arbitrios aprobados por el Ayuntamiento.
La Princesa de Salm-Salm.
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En el expreso llegó la Princesa de Salm-Salm á la estación de San Roque, marchando luego en automóvil á Gibraltar.
La esperaban en la estación el general Alsina, su ayudante el teniente coronel señor Cano, y el cónsul de España en Gibraltar, D. Francisco Martí, que la acompañarán á Gibraltar.

Los casos de viruela.
Después de visitar los enfermos de viruela ha marchado á La Línea el inspector provincial de Sanidad, Sr. Rodríguez de la Viña.
Antes de marchar ha elogiado las medidas adoptadas por el alcalde.

ARAGON

Huelga conjurada.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha solucionado el conflicto de los panaderos, que amenazaban con declararse en huelga.
Comisiones de patronos y obreros conferenciaron con la Junta de Reformas Sociales, aceptando los patronos el descanso semanal.
El martes celebrarán una reunión con el alcalde para sancionar definitivamente estos acuerdos.

Ejercicios de artillería.
Continúan los ejercicios del séptimo regimiento de Artillería, que resultan brillantísimos.
La cuarta batería, al mando del capitán Morato, ha practicado ejercicios de batir con

puntería directa y granadas rompedoras un blanco consistente en una casa de mampostería, distante dos kilómetros.
El resultado fué excelente.
Después la tercera batería, mandada por el capitán Amozá, entró en posición con desfilada de jinetes, para batir, con puntería indirecta é iguales proyectiles, el mismo blanco.
El blanco quedó demolido.
La quinta batería, mandada por el teniente Bellido, rompió el fuego contra un cercano, de noche, á dos kilómetros de distancia, con tiro de ráfaga.
El ejercicio resultó grandioso.
Presenciaron los jefes y oficiales y numeroso público de los pueblos de Villanueva y Zuera.

Por un indulto.
Continúa la campaña á favor del indulto del reo de Calcena.
La Prensa y todas las entidades locales han pedido al Gobierno el indulto del reo.
Un discurso del padre Gerard.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el teatro Gayarre, y con gran concurrencia, se ha celebrado un mitin de propaganda católica sindicalista.
El padre dominico Gerard pronunció un discurso amenísimo, atacando duramente á las Sociedades mixtas de patronos y obreros católicos.
Dijo que son producto del egoísmo de los patronos, y que no subsistirán por ser contradictorios los intereses de patronos y obreros, y por causar el mismo efecto que las cataplasmas aplicadas á una enfermedad grave.
Sólo se explican las Sociedades mixtas cuando patronos y obreros coinciden en sus entusiasmos por Joselito y Belmonte para crear Clubs taurinos.
Acaba diciendo que ya es hora de que los obreros católicos que esperan con la mano tendida, implorando la limosna de los señores del centro, ingresen en los organismos sindicalistas para la defensa y la consecución de las justas reivindicaciones del proletariado.
Créese que el discurso del padre Gerard producirá gran sensación.
La Sociedad de Conciliación quedó maltrecha á consecuencia de los chistes irónicos del orador.
Al hablar del obrero Bascañana, ex socialista, los asistentes al acto dieron gritos de ¡Mueran los traidores!

CASTILLA LA NUEVA
La cuestión del pan.
OCAÑA. (Domingo, mañana.) Ayer se presentó una Comisión de vecinos pobres al alcalde de Dosbarrios (Toledo), D. Pedro Muñoz, en demanda de que intercediera para conseguir la rebaja en el precio del pan, alegando que de 15,25 y 15,50 pesetas la fanega de trigo, había descendido á 13,50 y 13,75 pesetas, y aquella digna autoridad, con la diligencia y premura de las circunstancias, y para evitar un conflicto local, convocó inmediatamente al Ayuntamiento, acordando que se rebajara el precio del artículo de 35 céntimos á 33 los 920 gramos (dos libras), comunicándose acto seguido á los tahoneros, que se mostraron conformes con lo acordado.
Esos plausibles rasgos de energía son los que agradecen los administrados, y evitan perturbaciones en los pueblos.

Banquete en El Escorial.
EL ESCORIAL. (Domingo, noche.) Ha tenido lugar un banquete ofrecido por la colonia veraniega y el vecindario al alcalde, D. Félix Robles.
Ofreció el agasajo el director general de Bellas Artes, Sr. Poggio, y á propuesta de éste, y con el aplauso de toda la concurrencia, se redactó un telegrama para el insigne Benavente, teniendo presente en la fiesta y dedicándole frases de admiración.
El acto ha sido digno remate de los brillantes festejos celebrados en El Escorial.
Asistieron 200 comensales y reinó gran alegría.

GALICIA
Juegos olímpicos.
VIGO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el gran concurso internacional de Juegos olímpicos, con premios del Real Club de Vigo y otras entidades.
Tomaron parte deportistas viguenses, oficiales del cable alemán y alumnos del Colegio de Nobles Irlandeses, de Salamanca, que veranean aquí.
La carrera lisa del campeonato de Galicia, ganaron los dos primeros premios los señores Torres y Alvarez, viguenses.
De lanzamiento del disco, Sr. Castro, vigués.
La carrera de estafetas, ganó el equipo alemán, y los saltos de altura, dos alemanes.
Lanzamiento de pesos, ganó García, vigués.
Carrera de resistencia, 1.500 metros: ganaron Torres, vigués; Streimburger, alemán, y Cony, irlandés.
En la lucha de cuerda tomaron parte dos equipos viguenses y uno alemán.
Ganó un equipo vigués, perteneciente al Real Club Fortuna.

Detalles de una colisión.
ORENSE. (Domingo, noche.) Se han recibido hoy detalles de la colisión entre portugueses y españoles en el pueblo de Villanova, partido de Celanova, después de terminada la romería de la Virgen del Cristal.
Las causas de la colisión fueron el exceso de bebida de los contendientes.
Cinco eran portugueses y cinco españoles.
El portugués Raimundo Naranjo resultó con una herida en la cabeza y una puñalada en el hipocondrio, y el español Manuel Lo-

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (cálcico). Son insustituibles.

Pastillas Crespo, garganta, tos, pesetas 1,50.
ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Sociedad General Azucarera de España

Desde 1.º de octubre próximo se pagará el cupón núm. 13 de las obligaciones de esta Sociedad, á razón de 9,485 pesetas, deducción ya hecha de los impuestos por utilidad y timbre de negociación.

También se pagarán en la misma fecha las obligaciones amortizadas por sorteo de 10 de junio, á razón de 494,927 pesetas, deducción hecha del impuesto de utilidades por prima de amortización.
El pago se efectuará en las siguientes plazas y domicilios, donde se facilitarán facilidades para la presentación de cupones y títulos:

Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnús-Garí; Zaragoza, Banco Hispano-Americano y Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Sres. Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía; Valencia, Banco Comercial Español.

Correspondiendo invertir este año en amortización por compra de obligaciones estampilladas la cantidad de 224.851,55 pesetas, se invita á los tenedores de esta clase de obligaciones á que concurren con sus ofertas á la subasta que ha de celebrarse el día 29 del corriente ante notario, en las oficinas de la Sociedad, Alarcón 7, Madrid.

Los impresos que han de llenar los que ofrecen obligaciones pueden pedirse en las citadas oficinas ó en los establecimientos indicados. Si por algún proponente se hacen ofertas á cambios distintos, para cada tipo de oferta se llenará un impreso.
Las obligaciones se ofrecerán sin cupón 1.º de octubre.

Las proposiciones, en pliegos cerrados, se recibirán, de nueve á diez del día fijado para subasta, por el notario, que á continuación procederá á abrir los pliegos, aceptándose las proposiciones por orden de precio, desde los más bajos hasta completar el número de obligaciones que puedan adquirirse con la cantidad destinada á este servicio.

En caso de ofertas á igual precio, se excepcionen del número de obligaciones que se pueden comprar, se adjudicará por sorteo.
 Toda oferta lleva en sí la obligación de entrega total ó parcial de los títulos ofrecidos en el plazo máximo de ocho días, á partir del de la subasta.
Madrid, 18 de septiembre de 1915.—El vicesecretario, José Canosa.

renzo con otra puñalada en el costado derecho.
Los demás, que resultaron ilesos, fueron encarcelados en Celanova.

VALENCIA
Una rectificación.
CASTELLON DE LA PLANA. (Domingo, tarde.) Los alcaldes de Benicasin y Sagunto, en cuyos respectivos términos radican las Agujas de Santa Agueda y el monte de Peñagolosa, han teleografiado al gobernador civil desmintiendo la noticia de que varían extranjeros, al parecer súbditos alemanes, han realizado excursión alguna á los expresados parajes, añadiendo que en sus respectivos términos ni en los límites ha sido visto estos días ningún extranjero, á pesar de la vigilancia que se ejerce.

VASCONGADAS
El Congreso de Arquitectos.—Sesión de clausura.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Congreso de arquitectos ha celebrado su sesión de clausura, presidido por el ministro de Estado.
Leyéronse las conclusiones adoptadas por el Congreso, y luego pronunciaron elocuentes discursos de gracias y ofrecimientos los señores D. Amós Salvador, en nombre de la Sociedad General de Arquitectos; Sr. Baragada, en el de los arquitectos de Cataluña; diputado Sr. Arroyo; el alcalde, y el presidente de la Diputación.
El presidente del Congreso hizo el resumen de los trabajos realizados por éste, y ofreció al Gobierno el concurso de los arquitectos para el caso de que la defensa de la nación reclamase.
El señor marqués de Lema examinó también la labor de los congresistas, enumerando las conclusiones adoptadas y ofreciendo el apoyo del Gobierno, así como agradecimientos patrióticos ofrecimientos del presidente del Congreso.
Luego declaró éste clausurado, terminando el acto con vivas á España, al Rey, á Galicia y á San Sebastián.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

INFORMACIONES DE MADRID

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto restableciendo, para todos los efectos civiles en la ciudad de Barcelona y su término municipal, la festividad de Nuestra Señora de la Merced.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilandó al registrador de la propiedad de Granada de primera clase D. Eduardo López de Hierro y Cárdenas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando hábiles para la ejecución de los trabajos en los talleres de todas las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, y en la del Hogar y Profesional de la Mujer, todos los días del año, a excepción de los festivos y fiestas oficiales; que los ayudantes que perciban sus haberes con cargo al crédito para talleres de las referidas Escuelas se denominen en lo sucesivo maestros segundos (ayudantes), y aprobando en su totalidad los presupuestos para jornales del personal de talleres de las Escuelas que se indican.

—Otra disponiendo se publique una relación general comprensiva de las cantidades del presupuesto vigente invertidas en la creación de escuelas unitarias y transformaciones en graduadas desde el 1.º de enero del año actual.

—Otra resolviendo consultas elevadas a este ministerio acerca de las atribuciones y preeminencias del cargo de vicedirector de las Escuelas de Comercio.

—Otra ídem id. elevada a este ministerio por el director de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles acerca de los derechos que por concepto de matrícula han de satisfacer los alumnos que soliciten el ingreso en las Secciones Comercial, Actuarial y Consular.

—Otra ídem id. formuladas por la Facultad de Ciencias de la Universidad Central acerca del cumplimiento de las reales órdenes de 8 de febrero y 29 de marzo del año actual, y para facilitar las operaciones de inscripción de matrícula en las Facultades universitarias.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular declarando que los médicos directores de estaciones especiales y de primera clase que con su estación asumen la jefatura del distrito, serán responsables de las deficiencias del servicio en aquél, cuando no demuestren haber empleado por su parte la diligencia necesaria y los medios para corregirlas y hayan dado cuenta a esta Inspección general.

“INFORMACION”

La revista «Información», cuyo éxito aumenta en cada número que publica, dará en el que aparece esta semana el siguiente sumario:

Portada a todo color.—«Una española», por TOFFOLI.—Frusterias transcendentales, por L. RUIZ CONTRERAS.—El nuevo alcalde de Madrid (con fotografías).—París dominicano, por Corpus BARGA.—España en Marruecos, por N. RODRIGUEZ DE CELIS (con fotografías).—Los Spahis, por Fabián VIDAL (con fotografías).—Las campanas mudas (con fotografías).—Notas de la campaña (con fotografías).—De las montañas de Cadorna, por Luis BARZINI (con ilustraciones de E. Rossaro).—El teatro Infanta Isabel (con fotografías).—De libros, por Diego LOPEZ MOYA.

Número tan sugestivo y tan notable se vende al precio increíblemente económico de 0,10 ptas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 20, 21 y 22 de septiembre.

—Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

—Ídem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Días 23, 24 y 25.

—Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.

—Ídem id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

—Ídem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

—Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.805.

—Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.

—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.469.

—Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 9.045.

—Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable

al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.003.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

YEBRA. Pastillas antiácidas «Yebra», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta: Droguerías y Farmacias.

PEOR QUE EN POLONIA

Un ruso desgraciado

Alejandro Demetrio es un ruso, nacido en el Cáucaso, que se encuentra en Madrid y que, a consecuencia de su continuada desgracia, se halla en peor situación que muchos de los compatriotas suyos que están siendo víctimas de la terrible guerra.

Muchos de los que toquen directamente las consecuencias de ésta no se hallarán en peor situación que lo está el pobre Alejandro Demetrio.

Se trata del jefe de esa familia rusa que se halla hace tiempo acampada en las proximidades de Madrid, y que es muy conocida del público callejero por su especial indumentaria y por la singular belleza de algunas de las mujeres que de ella forman parte.

Estos rusos han recorrido muchos países. Les sorprendió la guerra europea al llegar a España, y aquí la desgracia se ha cebado en ellos hasta el punto de tener que empeñar y vender todo lo que poseían.

Hace pocos días un ratero se introdujo en una de las tiendas de campaña y se apoderó de un servicio de te y otros objetos. Ayer, otro aprovechado logró llevarse una cartera de Alejandro Demetrio, que éste guardaba en un bolsillo, aprovechando el sueño del ruso y las sombras de la noche.

En la cartera se guardaban papeletas de diferentes Montes de Piedad, que dan idea de la racha que los rusos están aguantando.

En Córdoba empuñó Alejandro Demetrio dos monedas de oro de a diez dollars. En Sevilla, seis monedas de oro de 100 pesetas, y en Madrid, que es donde peor se ha dado el negocio, dos monedas austríacas de 50 coronas, unos pendientes de oro, tasados en tres libras esterlinas, una moneda de 50 francos, otra de un valor que no recuerda, una caja de plata para cigarrillos, y una moneda portuguesa de 10.000 reis (50 pesetas próximamente).

El final ha sido lo más desastroso, pues el ratero se ha llevado todas estas papeletas. Alejandro Demetrio se presentó en la Dirección de Seguridad a denunciar el hecho, disgustadísimo por las cosas que le ocurren. Dice que en el Cáucaso lo pasaban mejor que en el paseo de la Virgen del Puerto.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

La fortuna de una pobre

Entre los documentos encontrados por la Justicia en casa de una miserable vieja que murió sola y sin asistencia facultativa, en la casa núm. 35, principal, de la calle de Embajadores, hará aproximadamente un mes, hay un título de la Deuda y un resguardo del Banco de España, que importan, en junto, 17.000 duros.

El Juzgado ha llevado a cabo todas las diligencias necesarias para averiguar si la rica señora tenía herederos; pero no se ha presentado ninguno.

Supónese, por muchas razones, que no los tenga, y que dicha fortuna vaya a parar íntegra a las arcas del Tesoro.

La miserable anciana vivía en dicha casa hace muchos años en la habitación donde murió, observando una vida muy honrada y metódico, pero sufriendo toda clase de privaciones para ocultar su riqueza.

En la barrida gozaba de simpatías, pero nadie quiere ahora creer que aquella buena mujer, que tan pobremente vivía, pudiera poseer tan bonita fortuna.

CASA REAL



Sus Majestades, acompañadas de los marqueses de Someruelos, Torrecilla y Villavieja, y los Sres. Sánchez Guerra y general Luque, marcharon a cazar a El Pardo después de haber oído misa a las diez en la capilla de Palacio.

Llegó ayer mañana a Madrid, procedente de San Sebastián, el duque de Santo Mauro, que acudió a complimentar a Sus Majestades.

La Reina Doña Victoria marchó anoche a San Sebastián, acompañada de la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

La jornada regia en San Sebastián se dará por terminada del 8 al 10 del próximo octubre.

Centenario de Cervantes

El Presidente del Consejo de ministros, como presidente de la Junta del Centenario de Cervantes, ha remitido al Comité ejecutivo, para que las informe, las instancias en que, respectivamente, se pide que se prorrogue por dos meses el plazo para la presentación de los anteproyectos del monumento, y que se deniegue tal prórroga.

El Comité, después de examinar las razones que se alegan en ambas peticiones, y vistas algunas cartas de artistas residentes fuera de Madrid, que avisaban estar embalando para su envío los anteproyectos de que son autores, y teniendo en cuenta, además, que de acceder a la indicada petición, el plazo de cinco meses para la presentación de los proyectos definitivos, habrá de terminar pasado el mes de abril, en que han de celebrarse todas las fiestas del Centenario, ha acordado, por unanimidad, informar al señor Presidente del Consejo de ministros de que no debe de otorgarse la prórroga solicitada.

En la reunión celebrada ayer mañana por el Comité ejecutivo del Centenario se acordó, entre otras cosas, publicar, como homenaje a Cervantes, un libro, en el que cooperarán los más ilustres hispanófilos de Europa y América.

Se ruega de nuevo, encarecidamente, a todos los artistas que se propongan concurrir al concurso para la erección del monumento a Cervantes, se sirvan comunicar sus nombres y domicilios a la Secretaría del Comité ejecutivo lo antes posible.

Los compositores que deseen concurrir al concurso abierto por real orden, inserto en la Gaceta del 29 de julio, para premiar al autor de un himno a Cervantes, pueden, desde luego, recoger la letra del mismo en la Secretaría del Comité del Centenario (Presidencia del Consejo de ministros).

El autor de la letra del himno es el eminente y laureado poeta D. Gonzalo Cantó, que ha compuesto unas inspiradísimas estrofas, dignas de su justa fama en el mundo literario.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El calendario de Madrid.

Hemos recibido el calendario de los partidos a celebrar por el Madrid F. C., durante la temporada de 1915-16, que es el que a continuación publicamos:

En Bilbao el 24 y 26, con el Arenas.

En Madrid el 3 de octubre, con el Racing Club, de Madrid.

El 10, con el Athletic Club, de Madrid.

El 31 de octubre y 1.º de noviembre, con el Sevilla F. C.

El 7, con el Racing Club, de Madrid.

El 21, con la Sociedad Gimnástica Española.

El 28, con el Athletic Club, de Madrid.

En Bilbao el 5 y 8 de diciembre, con el Athletic Club, de Bilbao.

En Madrid el 19 y 21, con el Real Club Recreativo, de Huelva.

El 1.º y 2 de enero, con el Sabadell F. C.

El 6 y el 8, con el Athletic Club, de Bilbao.

El 16, con el Racing Club, de Madrid.

El 30, con la Sociedad Gimnástica Española.

El 6 de febrero, con el Athletic.

En Barcelona el 6 y el 8 de marzo, con el Foot-Ball Club, de Barcelona.

En Madrid el 12 y 14, con el Arenas Club.

El 15 y 16 de abril, con el F. C., de Barcelona.

Y el 22 y 23, con el Real Club Deportivo Español, de Barcelona.

Además el Madrid tramita la concertación de «matches» con otros Clubs, pendientes únicamente de la determinación de fechas.

CICLISMO

Campeonato de Castilla.

La lista de premios para la gran carrera ciclista Campeonato de Castilla, que organizada por la Unión Velocipédica Española se celebrará el próximo domingo, es la siguiente:

Clasificación general.—Primer premio, 250 pesetas. De S. M. el Rey, y una bicicleta.

Segundo premio, 175 pesetas. De Su Alteza Real la Infanta Isabel, y de la primera región de la U. V. E., y un traje de sport.

Tercer premio, 100 pesetas y un par de cubiertas y cámaras.

Cuarto premio, 75 pesetas y una medalla de plata.

Quinto premio, 60 pesetas y una medalla de cobre.

Sexto premio, 50 pesetas y una medalla de plata.

Séptimo premio, 45 pesetas.

Octavo premio, 40 pesetas.

Noveno premio, 35 pesetas.

Décimo premio, 30 pesetas.

Undécimo premio, 25 pesetas.

Duodécimo premio, 20 pesetas.

Segunda categoría.—Primer premio, 40 pesetas.

Segundo premio, 25 pesetas.

Tercer premio, 15 pesetas.

Tercera categoría.—Primer premio, 40 pesetas.

Segundo premio, 25 pesetas.

Tercer premio, 15 pesetas.

S. DE L.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

EL FUEGO DE AYER

Un barracón destruido

A las once y media de la mañana, los empleados de la nueva estación de los tranvías de la calle de Magallanes, que está todavía sin terminar, advirtieron que de una gran caseta de madera que estaba situada en el centro del vasto solar inmediato al edificio salía humo en proporciones alarmantes.

Comprendieron que había fuego y se dirigieron a la caseta.

Esta es de grandes proporciones, y servía de almacén de materiales de construcción y herramientas de los trabajadores.

Muchas de las maderas, como, por ejemplo, las que formaban la techumbre de la caseta, estaban embreadas.

Debido a esto, que da idea de la combustibilidad de la caseta, ésta empezó a arder con gran violencia en su totalidad apenas habían transcurrido unos momentos desde que se advirtió el fuego.

Los empleados que vieron salir el humo avisaron al encargado general del almacén, Sebastián García Yebra, que estaba en aquel momento en las oficinas de la Compañía.

Acudió prontamente.

Ya el guarda de la caseta estaba dentro de ésta y procuraba salvar algo de lo que en ella se guardaba; pero luchaba con el fuego, que hacía imposible todo intento serio de rescatar lo almacenado de la catástrofe que se avecinaba.

Acudió el servicio de incendios; pero cuando empezó a funcionar, utilizando una boca de riego que hay en las cocheras, ya el fuego había devorado casi toda la caseta y nada se pudo hacer.

El guarda, al observar el primer foco del incendio, empezó a utilizar los extintores que estaban diseminados en las paredes de la caseta; pero no logró sofocar las llamas.

La caseta quedó reducida a un montón de maderos carbonizados en pocos instantes.

Se quemó completamente todo lo que en ella había: una máquina de aserrar, varios baúles con ropas pertenecientes a operarios franceses que están en el frente y materiales de construcción en gran cantidad.

Las pérdidas han sido bastante importantes.

Todo lo destruido pertenecía a los contratistas belgas Sres. Monnoyer é Hijos, que se hallan actualmente en Bruselas.

Se ignora la causa del siniestro. En el lugar del suceso estuvieron el alto personal de Tranvías; el capitán de Seguridad del distrito, Sr. Po, y fuerzas de la Guardia Civil.

Publicaciones de actualidad

«De Jacinto Benavente a Luis Esteos», 0,50.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—En vista del extraordinario éxito alcanzado por esta Compañía en la genial obra de D. Jacinto Benavente *Los intereses creados*, y con objeto de ponerla en escena sin interrumpir las representaciones del drama *El negocio es... el negocio*, cuyo estreno se verificará hoy lunes, mañana martes se verificarán dos funciones, una especial a precios especiales, a las seis de la tarde, según costumbre, con la segunda representación de *Los intereses creados*, y otra a las nueve y tres cuartos de la noche, con el magnífico drama *El negocio es... el negocio*.

Zarzuela.—Hoy lunes, a las diez de la noche, reprise del drama de gran éxito *La garrucha*, de Linares Rivas.

Apolo.—Hoy lunes se verificarán cuatro secciones sencillas, representándose: a las seis, *La boda de Cayetana*; a las siete y cuatro, *El entierro de la sardina*; a las diez y media, debut de la primera tiple Srta. Emilia Iglesias, *El dúo de La Africana* (por Pablo Gorgé y Rafael López), y a las once y tres cuartos, *El chico de las Penélas*.

El martes se verificará el beneficio de los Sres. D. Carlos Arniches y D. Rafael Millán, autores del celebradísimo sainete *El chico de las Penélas* con la 100.ª representación de tan aplaudida obra.

En la próxima semana se verificará el estreno de la fantasía cómica-lírica en un acto, dividido en cinco cuadros, original de los señores Perrín y Palacios, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulada *Las castañuelas*, para la que ha pintado cinco decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel.

Price.—A repetidas instancias del público, que desea ver el extraordinariamente aplaudido drama policíaco en cuatro actos *El ángel bueno*, la Empresa ha dispuesto se represente por última vez hoy lunes, a las diez de la noche, no pudiendo prorrogar sus representaciones por tener que dar a conocer el extenso repertorio de que dispone esta compañía.

Los ensayos de la obra *¿13? ó El vencedor de Fantomas*, siguen sin interrupción, y, cuantos conocen tan extraordinario episodio policíaco auguran un éxito. La Empresa no escatima ningún gasto ni sacrificio para presentarlo con todo lujo y cuantos detalles requiere su emocionante argumento.

Infanta Isabel.—A causa de no haberse podido terminar el decorado para la grandiosa tragedia de Shakespeare *Otelo*, con la cual ha de presentarse al público de Madrid el ilustre actor José Tallaví, se aplaza la inauguración de la temporada en este teatro hasta los primeros días de la próxima semana.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Continúa con éxito cada día mayor la popular y aplaudidísima Ursula López en sus originales creaciones, cantando cada día nuevas canciones de los más aplaudidos autores. Su lujosa presentación, su magnífico decorado, distinto en cada actuación, y el espléndido y suntuoso vestuario, unido a la gracia y hermosura de Ursula, hacen que todos los días se agoten las localidades des en este teatro desde el día de su presentación.

Completan el programa las aplaudidas acrobacias Sisters Sturla, el notabilísimo espectáculo musical Fontola é interesantes películas cinematográficas.

Agua de Solares

Termina con los catarsos gastrointestinales.

ALCANCE POLITICO

Sus Majestades marcharon esta mañana a El Pardo, donde pasarán el día cazando.

Invitado por S. M., asiste a la cacería el ministro de la Gobernación.

El Sr. Dató también pasa el día en el campo, descansando de la labor de la semana.

*

El gobernador de Orense dice que, con asistencia del Sr. Iglesias (D. Pablo), se celebró el mitin para protestar contra la conducta del Gobierno con relación al derecho de reunión.

En Reus, los albañiles y los pintores han acordado volver al trabajo el lunes próximo.

*

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en el Teatro-Circo de Lugo se había celebrado un mitin, en el cual tomó parte el Sr. Iglesias (D. Pablo).

Ha quedado solucionada la huelga de carrajes de Mondragón (Guipúzcoa).

En Albacete hubo ayer gran escándalo en la Plaza de Toros con motivo de pretender lidiarse un becerro muy pequeño.

La sustitución del animal por otro mayor calmó los ánimos.

En Puertollano se celebró ayer un mitin para dar cuenta de la sustitución de los Comisarios por el reparto vecinal y del curso de la huelga de las minas de San Francisco.

En Almería se celebró un mitin contra el caciquismo, al que asistieron unas 500 personas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

A las cuatro, con más de tres cuartas partes de la plaza ocupadas por los aficionados...

PRIMERO

«Caribello», negro, alto de agujas y bien puesto de todo, a quien el hombre de Embajadores fija con cuatro verónicas, y luego media como remate.

El tercio de varas resulta decentito, tomando «Caribello» cinco picotazos y siendo aplaudidos los matadores. En el quiterío, sobre todo el señor Vicente, tora parado y cerca, y el pollo de la solera cordobesa, con media verónica apretadísima.

Sordo se inaugura con un par en las propias penderas; sigue Morenito con uno en la portería, y repite, por cesión de Pablo, con un par super, terminando éste con un palo muy bien colocado.

Pastor abre la sesión muleteril, como es en el castoreo, con un pase con la zurda, y luego, sin ayuda de nadie, tora bien al benjumea, intercalando tal cual desplante de hombre valiente. Morenito da dos capotazos para levantar la cabeza de la res, y previos unos pases de puro alivio se mete Vicente con un estoconazo hasta la guarnición, un poco trasero, que tira a «Caribello» patas arriba, sin más ayuda de nadie.

Hay palmas en abundancia para el madrileño.

SEGUNDO

«Capacho», núm. 14, colorado, jirón, grande, hermosa y con hechuras de cabestro colmenareño.

Como Manolete no puede parar al bicho para la suerte de puyas, Vicente da cinco capotazos francamente superiores, dejando al enemigo en suerte y valiéndose al hombre del ascensor unos aplausos entusiastas de la parroquia. Cumple en sus menesteres el colorado y cumplen también los maestros en sus cometidos; pero los piqueros, en cambio, lo hacen de modo infame, metiendo blando metro de palo, dejando al toro más blando que una breva. Camará y Pataterillo palitroquean al bicho, que se ha quedado reducido a una mole de carne inofensiva y sin movimiento.

Cuatro pases naturales con la derecha y sigue el cordobés pasando por bajo, hasta que en un movimiento rápido pierde Manolete la muleta. En la segunda parte hay más uso de la mano zurda, pero la cosa, sin embargo, no se presta a manifestaciones de entusiasmo, pues el plan es de seriedad y sosería. Entra al hilo de las tablas, enterrando todo el estoque en lo alto y cayendo a poco el colorado, que termina su vida en brazos del puntillero. Palmas y pitos.

TERCERO

«Señorito», castaño, marcado con el número 12, bien puesto de puyas. Vázquez capotea con poca finura al castaño, no mostrándose muy codicioso el toro en los movimientos lances con que le fijan. El toro es topón, y se verifica el tercio sin pena ni gloria para nadie. Únicamente dos jacos, a quien «Señorito» los mató sin querer. Cofré y Bazán banderillean al bicho, colocando los tres pares en un momento y en todo lo alto.

La faena de Vázquez es más de valentía que de lucimiento, pues toda la labor de Vázquez está realizada muy cerca de los puñales; pero como el enemigo se trae una sosería tremenda, llegada la hora de entrar por uvas, se cuelga el de Alcalá entre los pitones con muchas toneladas de valentía, sacudiendo un enorme estoconazo, del que cae el bicho sin más ayuda. Palmas.

CUARTO

«Murciano», berrendo en cárdeno, número 72, grande de todo y con cuernos en abundancia.

Vicente, frente al 6, da cinco verónicas, tres de ellas hermosas, vistosas y esplendorosas, que levantan un mundo de palmas. Se entusiasma el madrileño con los aplausos, y hay una continuación de toro ceñido, oyendo por esto y por un quite a Vázquez más palmoteo. Blando el benjumea, hace lo preciso para quedar bien en picas, habiendo también durante este tercio unos capotazos adornados del hombre de Córdoba.

Armillita y Morenito banderillean sin nada mencionable.

La faena de Vicente es toda frente al 5, parado, serio y estirado, intervinendo una vez Morenito, a mi modo de ver, inoportunamente. Frente a la misma puerta de toriles, donde pesan más los toros, sacude media estocada en todo lo alto, sin que el público se entere del mérito que tiene el entrar a matar en aquel terreno. Descabella, y hay ovación para Vicente, que ha hecho la faena en el terreno donde todas las ventajas son del enemigo.

QUINTO

«Rondón», núm. 107, colorado, ojo de perdiz, bien presentado. Manolete da en varios tiempos unas cuantas verónicas, todas ellas bastante buenas. Cantares pone un soberano puyazo al colorado, que tiene bastante poder, derribando siempre con furia. Gonzalito y Pataterillo banderillean, colocando uno de los palos de éste último por el sitio de un puyazo, y haciendo el efecto de media estocada.

Coge los avios de matar Manolete y sólo puede certificar la defunción, porque cae el bicho y lo remata el puntillero. El público, en guasa, pide la oreja para el banderillero.

SEXTO

«Borrego», número 27, negro y con hechuras de borrego.

El público reclama y pide que sea retirado el corderito, y entonces el edil saca el pañuelo verde y es retirado a los corrales el novillojo.

SEXTO BIS

«Pajarillo», negro, núm. 31, de Páez. Los peones se hartan de torrear, antes de que Vázquez le fije con tres capotazos movidos. Luego «Pajarillo» encuentra dos caballos reunidos y reparte leña a derecha e izquierda, matando alevosamente un jaco.

Bravo el «Pajarillo», despena un jaco más, aguantando puyas cada vez que se ve delante un caballo montado. Manteca y Bazán parecen sin lucirse.

Pasa el de Páez a manos de Vázquez. Este procura levantar la cabeza del burel, y a los cuatro pases sacude un pinchazo caído y atravesado, que no agrada. Alaña nuevamente y da otro pinchazo menos aceptable, terminando la cosa con una estocada corta.

P. ALVAREZ.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Terrones para Esquerdo, Montes y Cantillana.

La entrada, buena.

PRIMERO

Berrendo en negro, gordo y bien armado de cuna. Esquerdo le da unas verónicas ceñidas que se aplauden. El toro acepta dos varas y vuelve el rostro a las restantes, por lo que es fogueado. Miajicas clava un par aceptable. Perdígón de Madrid otro regular. Repiten ambos medianamente.

Esquerdo hace una faena valiente, procurando adornarse; entra bien y pincha en hueso. Más pases, y una estocada contraria con un descabello da fin del toro. Palmas.

SEGUNDO

Negro, de buen tamaño y con finas agujas. Sale despacio y hace cosas extrañas ante los capotes.

Mariano Montes le tiende la percalina y sólo consigue ponerle bien dos veces, porque el toro achuca mucho.

A fuerza de meterle debajo de los caballos, toma dos refilonazos y tres varas. Dos piqueros oyen sonidos desagradables, porque vienen con pocas ganas de llevarse porrazos. David y Gáditano clavan tres pares, quedando mejor el gaditano.

Montes hace una faena valiente, sobresaliendo un pase por alto y otro de pecho; pincha en alto, causando poco daño al toro; vuelve a atacar de mejor forma, pinchando bien; otro pinchazo bueno, una casi entera tendida y otra caída. Palmas.

TERCERO

Negro, grande, de cuerna ancha y gorda. Cantillana se abre de capa y le da varias verónicas ceñidas, coreadas con oles, y termina con dos largás. (Muchas palmas.) Después, al hacer un quite, es enganchado y derribado, sin consecuencias. El toro, bravo, toma seis varas a cambio de otros tantos vuelcos y tres caballos difuntos.

Segurita de Valencia y Bonifa clavan dos pares buenos. (Palmas.) Repite Segurita con medio malo.

Cantillana hace una faena de valiente; entra derecho y deja una entera delanterilla. Palmas, vuelta al ruedo y regalo del señor Revuelta, a quien le brindó el toro.

CUARTO

Negro, de menos arrobos que los anteriores. Esquerdo le veroniqua con voluntad, escuchado palmas.

El toro toma cuatro puyas, sin causar bajas en la caballería.

Perdígón y Miajicas le clavan tres pares medianos.

Esquerdo hace una faena poco lucida. El primer pinchazo no agrada. Repite con una estocada caída, volviendo el rostro.

QUINTO

Negro, grandote y con buenas defensas. Montes intenta pararle, pero el animal se presta poco a lucirse, pues derrota mucho y por alto.

El toro acomete a los piqueros, huyendo en cuanto le sientan el hierro; pero como es algo certero despena dos jacos.

Gáditano y Gabi lo banderillean bastante mal.

Montes hace una faena breve y le larga una baja que le hace doblar. Palmas.

SEXTO

Negro, grande, corniveleto. Cantillana le tiende la tela y comienza ejecutando algo parecido a la media verónica, pasando el capote por encima de los cuernos y después da varias verónicas, cifándose al terminar. Palmas.

El toro cumple en varas, matando dos caballos.

Segurita y Bonifa clavan tres pares regulares.

Cantillana brinda a todos los espectadores.

Cogida de Cantillana.

Sale Cantillana con los trastos; va a pasar en un corto trecho entre la barrera y el toro. Este alarga el cuello y le engancha por la ingle derecha, pasando el espada herido a la enfermería.

Esquerdo, con mucho miedo, lo mata, sin agredar.

Dicen de la enfermería que tiene Cantillana una cornada externa y poco profunda.

MANZANILLA

Parte facultativo.

El diestro Juan Solís (Cantillana) sufre una herida en la región inguino-crural derecha de cinco centímetros de extensión superficial y más de 18 de profundidad, siguiendo un trayecto subcutáneo hasta por encima de la espina ilíaca antero-superior correspondiente, y fuerte conmoción visceral.

Pronóstico reservado.—Doctores Lanca y García Naya.

EN TETUAN

Se lidian seis toros de Bohorques por las cuadrillas de Morenito de Algeciras y Vázquez II. La entrada es un llano.

PRIMERO

Negro mulato, recogido de pitones. Morenito lancea por verónicas, siendo ovacionado. Con poder y bravura toma el bicho las varas reglamentarias, que están solamente a cargo del castizo Varillas. Los maestros son aplaudidos en quites, y los banderilleros lo hacen pronto y bien.

El de Algeciras hace una faena desconfiada para media un tanto atravesada; más tela, otra del mismo estilo, y el morito se tumba.

SEGUNDO

Negro y mejor colocado de defensas. Con escaso poder y mansurronando toma cuatro varas por tres caídas y una acémila para el arrastre. Morenito es ovacionado en un quite. Páezan Rolo y Limeño, siendo aplaudido el primero. Vázquez inaugura la faena con un buen pase por alto, otro de pecho, superior; dos molinetes y una estocada caidilla, que basta. Palmas y de lo otro.

TERCERO

Negro y gordo. Acepta con mansedumbre tres puyazos, y de los rehileteros aplaudimos a Vega.

Morenito hace una faena movidilla, sobresaliendo un pase por alto y otro por bajo eficaces. En seguida, con el brazo suelto, arrea una tendida, que mata. Palmas.

CUARTO

Cárdeno, bragado, grande. Con bravura acepta cuatro varas y mata un jaco. Limeño y Príncipe parecen mal.

Vázquez muletea, a ratos con precauciones, y cuando se confía da dos pases por alto, buenos.

Cogida de Vázquez.

Entra a matar, y da un pinchazo. Más pases y media estocada, saliendo cogido aparatadamente, y empitonado por el vientre. Pasa a la enfermería en brazos de los asistentes.

Morenito empuja los trastos, y arrea una atravesada y delantería, que mata.

QUINTO

Grande, del mismo tipo que el anterior. Bravamente toma cinco varas y mata cuatro peones. Los rehileteros cumplen.

El de Algeciras, sin previa faena, arrea un sablazo y descabella a la tercera. Pitos.

SEXTO

Cárdeno bragao y bien colocado de defensas. Vázquez lancea valiente, pero sin lucimiento. En el primer tercio hay cuatro varas, dos caídas y un pencho para el arrastre. Rolo y Príncipe parecen pronto y bien, sobre todo el primero.

Vázquez trastea valiente para un pinchazo, más tela y media caída, que mata. Palmas.

Parte facultativo.

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en esta enfermería el espada Manuel Martín (Vázquez II), con un varetazo en la región epigástrica, de pronóstico leve, que no le impide continuar la lidia.

TARRERO

EN PROVINCIAS

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Se celebra en Morón la tercera de feria con toros de Salas, para Gallo, Gallito y Alcalaño.

Por comenzar la corrida tres cuartos de hora antes, por tener que hacer el servicio desde Sevilla Gallito, que matará alterando el orden, con objeto de salir vestido de torero en auto hasta Utrera para alcanzar el expreso de Madrid y continuar su viaje a Logroño, la entrada es floja.

PRIMERO

«Jaranero», berrendo en negro, bueno de defensas. Gallo lancea movido; da una larga afarolada, saliendo el toro suelto, volviendo la cara.

Cuatro varas, dos caídas y tres arres. Rafael y Joselito hacen buenos quites.

Rafael coge las banderillas (Música), llevando un par doble, que clava al cambio. Palmas. Gallo pasa ayudado, con los pies juntos; sigue de cerca, sobresaliendo un gran pase ayudado por bajo y de rodillas.

Un pinchazo cuarteando, y saliendo descompuesto y desarmado; nueva faena, ayudada por Joselito, señalando en el pescuezo, huyendo y perdiendo los avios; el bicho arrolla a Posturas, derribándole y rompiéndole la ropa; Gallo muletea rodeado de todos los peones; otra puñalada en el pescuezo, cuarteando mucho y tomando el olivo. (Pitos.) Otro igual. (Bronca.) Un pinchazo en el cuello, tomando el burladero; un aviso; sablazo en el pescuezo, y el toro dobla. (Muchos pitos.)

SEGUNDO

Berrendo en negro, bien armado. Joselito veroniqua aceptable y recorta muy ceñido. Con codicia toma cinco puyas por un pencho. Camero es muy aplaudido por un gran puyazo.

Joselito hace quites tirándose atrás el capote, terminando con gallo precioso.

Joselito toma las banderillas y hace una preparación lucidísima. Medio par, llegando bien. Repite con un par soberano de frente. Ovación. Termina con medio de dentro afuera.

Joselito, con la muleta, hace una gran faena valiente, sobresaliendo tres pases naturales soberbios, otro de pecho colosal, otro ayudado superior. Palmas. Sigue valiente, agarrándose a los pitones. Ovación.

Un pinchazo bueno; sigue valiente. Un pinchazo hondo, desprendido. Una estocada corta, entrando derecho. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo. También cortan el rabo, aunque el presidente no concediólo.)

TERCERO

Negro, menos toro. Cinco varas por un caballo. Alcalaño es derribado en el primer quite, saliendo ileso.

Joselito es aplaudido en quites. Almendro pone un par bueno.

Chiquilín pone medio par. Repite Almendro bien.

Joselito toma los trastos por tener que marchar a Logroño. Hace una faena valiente, haciéndose con el bicho. (Ovación y música.)

Sigue adornado, en la misma cara. Media delanterilla, metiéndose bien. Intenta con la puntilla y descabella con el estoque. Ovación y oreja.

Gallito se retira de la plaza ovacionado.

CUARTO

Negro. Alcalaño veroniqua a dos tiempos, movido; termina con un recorte regular. Cuatro varas por un caballo. Alcalaño hace quites valientes.

El Niño de la Audiencia y Suárez banderillean bien. Alcalaño en su segundo pase sufre una colada gorda. El bicho está quedado. Sigue de cerca, aunque deslucido, y deja una estocada corta, algo contraria, ladeada. El bicho dobla. Palmas.

QUINTO

Negro, abierto de pitones. Gallo da seis verónicas superiores, dos navarras movidas, dos largás cambiadas, buenas. Palmas.

Cuatro varas. Magritas y Patatero ponen un par caldo. Magritas otro desprendido.

Gallo trastea movido, tirándole el bicho tarascadas grandes; sigue movido, ayudado por los peones. Protestas. Más pases, desconfiado; pinchazo sin soltar, en el pescuezo, saliendo de estampifa, saltando al callejón. Bronca. Otra puñalada, cuarteando horriblemente. Silba enorme. Un intento; otro; otro; al fin acierta. Bronca.

SEXTO

Berrendo en cárdeno. Alcalaño lancea, cayéndose el bicho dos veces; el animalito no puede con el rabo; resientese de la mano izquierda.

Tres varas sin efecto. La lidia parece un hemerario.

Blanquito pone dos pares y medio. Linares medio par.

El bicho se cae.

Alcalaño trastea con las dos manos, demostrando close; sufre un desarme. Media algo delantería, tendenciosa; el bicho dobla. Algunas palmas.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Lidiane cinco de Tovar, dos de Villagodio y uno de Angoso, para Cocherito, Bombita, Pacomio Peribáñez y Torquito. La entrada es buena.

PRIMERO

De Tovar. Manso. Toma cuatro varas y hay dos caídas y un caballo muerto.

Es pareado regularmente. Cocherito da tres pases buenos. Luego se desconfía. Da una estocada baja y el toro escupe el estoque. Sigue un pinchazo malo. Una estocada delantería y caída. El toro se echa. El puntillero lo levanta. Se echa otra vez. Pitos.

SEGUNDO

De Villagodio. A su salida toma dos refilonazos. Bombita veroniqua parado. Palmas. El toro, bravísimo, toma cuatro puyas, fiquitándose un caballo.

Dos pares de banderillas de castigo, defendiéndose el toro, que llega receloso a la muerte.

Bombita comienza ayudado y pasa bien; sigue tranquilo, haciéndose con el toro, y deja un volapie, despacio, atravesadillo (Palmas), varios intentos, un aviso y descabella.

TERCERO

Del duque de Tovar. Pacomio veroniqua, sin prestarse el toro. Palmas.

El toro cumple. Tres varas, sin consecuencias. Pacomio luce en quites. Luego pone un buen par de frente y medio al cuarteo. Palmas.

Con la muleta hace Pacomio una faena valiente y adornada; un gran pase de rodillas; el toro le da un serio achuchón, del que se salva por la vista. Palmas. Un volapie colosal, recto, saliendo troompicado. Ovación.

CUARTO

Sigue la ovación a Pacomio, que da la vuelta al ruedo.

De Tovar. Pequeño. Torquito veroniqua embarullado y valiente. (Palmas.) Cuatro puyas por dos jacos para el arrastre.

Regularmente pareado pasa a poder de Torquito, que empieza valiente, con dos naturales, sufriendo una colada azarante, y siguiendo tranquilo la faena entre los pitones. Deja una estocada contraria, desprendida, saliendo troompicado de tanto ceñirse. (Palmas.) Un pinchazo, y descabella a pulso al segundo golpe.

QUINTO

Cochero veroniqua parado, perdiendo el capote al final. Toma el bicho cuatro puyazos y mata un caballo. Torquito hace dos quites adornadísimos y es ovacionado. Cae Cocherito ante el toro y le libra del perance Mufagorri con un quite oportunísimo.

Parea Cocherito, intentando el quiebro; pero el toro no le acude; clava uno de frente superior y repite con un par doble a la media vuelta.

El tovarifeo se defiende tapándose. Cocherito hace una faena valiente y adornada, con pases de pecho, de rodillas y molinetes, siendo ovacionado. Sigue arrollándose en la cara del toro y tocándole el pitón. Da un pinchazo bueno; nuevos pases y una estocada hasta el puño, algo deslucida, saliendo desarmado.

El toro rueda sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

De Tovar. Cuatro varas por un jaco para el arrastre. Bombita y Pacomio luce en quites. Regularmente pareado pasa a manos de Bombita, que hace una faena inteligente y tranquila. Media caída, abundándose. Sigue la lidia pesada. Un aviso. Dos intentos, otras dos estocadas y el toro se echa. Pitos.

SEPTIMO

De Villagodio. Cumple, tomando cinco puyas por tres bajas caballeriles.

Pareado muy mal, pasa a poder de Pacomio, que trastea lucido, haciendo una faena por alto, pases naturales con la izquierda, un pinchazo en la paletilla por un extraño del

toro; nueva faena tranquila, un pinchazo superior. Palmas. Volapie, entrando bien, delantera; cae sin puntilla. Ovación.

OCTAVO

De Angoso. Torquito lo para con verónicas, superiores las tres primeras. Palmas.

Seis puyazos sin ninguna baja. Mal en banderillas.

Torquito brinda a Muley Hafid y hace una faena breve e inteligente y deja una estocada buena, entrando recto. Ovación. Intenta el descabello a pulso. Palmas. Sigue la lidia con el sobrero, matando Mufagorri.

Muley Hafid responde al brindis echando billetes de Banco.

NOVENO

Cierra la plaza, de Tovar.

Cogida de un aficionado.

Mufagorri lancea. Un capitalista se echa al ruedo, toroando con la americana. Los banderilleros le cogen, entablándose una lucha a brazo partido. El capitalista se desprende y va al toro, que le empitona y voltea aparatadamente. La cuadrilla está al quite, llevándose al espontáneo, al parecer ileso, con la ropa destrozada.

El toro cumple con tres varas y dos arres muertos. Mufagorri pone un buen par (Palmas), brinda luego a la barrera y hace una faena reposada; luego, con baloteo, da un estoconazo tendido, que basta.

En Oviedo

OVIEDO. (Domingo, tarde.) Celebrase la primera corrida de la feria de San Mateo. La plaza, llena; tiempo, espléndido. Lidiane toros de Sánchez, de Salamanca, por las cuadrillas de Celita y Posada.

PRIMERO

Berrendo en negro. Celita lancea. Tres varas por un caballo para el arrastre.

Moyanito y Penuche parecen. Celita tora de cerca sin lucirse, por las malas condiciones del toro. Pincha y da media. (Aplausos.)

SEGUNDO

Retinto. De tanda, Zurito y Uterras. Toma el bicho dos varas de refilón, y Posada oye palmas al dar varios capotazos. El resumen del tercio es una vara, una caída y un caballo.

Riaño y Alcantarilla parecen, oyendo palmas el primero.

Posada hace una faena inteligente; da un pinchazo, otro y media buena. El toro dobla, y el diestro es aplaudido.

TERCERO

Castaño. De un refilonazo mata un caballo y desmonta al gordo.

Cuatro varas y dos jaquididos. Los maestros lucense en quites.

Pelucho y Ribera banderillean. Celita hace una faena valiente, pesada; pincha, intenta el descabello (pitos), y descabella. El toro se acuesta, y lo remata el puntillero.

CUARTO

Negro. Posada veroniqua. Aplausos. Finito es desmontado. Tres varas por dos caídas.

Hay buenos quites.

Posada pone dos medios pares. Alcantarilla y Josep cierran mal el tercio. Posada mata a la primera. Silbidos por desconfiar.

QUINTO

Cinco puyas por seis caballos. Banderillea bien. Saleri muletta breve; una estocada caida; dos intentos.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado la anunciada novillada, en la que se ha lidiado ganado de Nicanor Villa por los niños sevillanos.

PRIMERO

Blanquito banderillea superiormente. Con la muletta ejecuta bonitos pases, y entrando a matar coloca media estocada un poco trasera, que mata. (Palmas.)

SEGUNDO

Belmonte II lancea de capa muy ceñido y adornado; con la muletta, algo desconfiado, despachando a su enemigo de una estocada caida.

TERCERO

Breve con la muletta, da cuatro pinchazos, una estocada caida y otra atravesada. (Pitos.)

CUARTO

Es retirado por manso y sale el

CUARTO BIS

Lo recoge Belmonte con lances ceñidos y elegantes, y escucha una ovación.

Con la muletta, después de una faena breve, acaba con un metisaca.

QUINTO

También es manso y difícil. Blanquito lo muletta medianamente y coloca una envainada y un golletazo.

SEXTO

Belmonte se hace aplaudir toreando de capa. Con la muletta hace una faena artística, y da pases muy ceñidos. Da dos pinchazos, haciendo todo el diestro, y una desprendida, que mata.

La corrida ha resultado mediana, debido a las malas condiciones del ganado, que ha impedido torear con lucimiento a los niños sevillanos.

En Coruña

Un aficionado herido.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Con ganado de José Bueno, lidiado por los diestros Pastoret y Ale, se ha celebrado la anunciada corrida.

PRIMERO

Toma cuatro varas, derriba tres veces y mata dos caballos. Pastoret, después de una valiente y artística faena, da un pinchazo y una estocada que mata. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO

Le son administrados cuatro puyazos, y el toro tumba tres veces, dejando dos caballos para el arrastre. Ale, después de una faena breve, da un pinchazo y una entera, saliendo suspendido de la faja y resultando ileso. (Ovación.)

TERCERO

Con mucha voluntad toma cinco varas, ocasiona tres caídas y mata dos caballos. Pastoret hace una faena corta; entra a matar y deja un pinchazo; repite y coloca una buena estocada, saliendo derribado. Descabella a la primera y es ovacionado.

CUARTO

Ale verifica el salto de la garrocha con mucha limpieza y es aplaudido. Un marinero de la cuadrilla cita al toro desde el centro de la plaza; se arranca el bicho y lo campanea aporatosamente, quedando tendido e inmóvil. En la enfermería es curado de conmoción visceral y de una herida en la cabeza.

El toro toma tres varas, derriba dos veces y causa una baja en las caballerizas. Ale cambia dos buenos pases y es ovacionado. Hace una faena buena con la muletta y da media estocada superior, y repite con una que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

QUINTO

Entra cuatro veces a los caballos, ocasiona tres tumbos y mata tres caballos. Pastoret patea con cortas. Con el estoque, dos pinchazos, una estocada delantera y descabella.

SEXTO

Toma el morlaco cinco varas, derribando tres veces y matando tres jacos.

Ale brinda a la banda de música militar. Solo y de cerca pasa de muletta artísticamente, y repite con una estocada superior, sabiendo prendido de la faja y recibiendo un goliendo prendido de la faja y recibiendo una golienda en las narices, que le produce hemorragia. Descabella a la primera. (Ovación y oreja.)

Los diestros son sacados en hombros.

En Málaga

Cogida de Ballesteros.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con ganado de Gregorio Campos, lidiado por los diestros Fortuna, Ballesteros y Checa.

La novillada estaba patrocinada por la Corporación del Santo Sepulcro, y la presidían distinguidas señoras de la localidad.

PRIMERO

Muy grande. Toma el toro cuatro varas, derriba dos veces y mata un caballo. Fortuna hace una buena faena de muletta y da dos pinchazos y un buen volapié. (Ovación.)

SEGUNDO

Acepta dos varas y ocasiona dos caídas y dos defunciones. Es fogueado. Ballesteros hace una faena y recibe una gran ovación, dejándose oír la música. Con el estoque, dos buenos pinchazos y un volapié, del cual sale cogido y derribado, pasando a la enfermería con la clavícula izquierda fracturada.

TERCERO

Es muy grande y mansurrona bastante. Toma cinco varas, derriba otras tantas veces y mata dos caballos.

Checa, al pasar de muletta, sufre un encontronazo. El toro está en las tablas y no se puede hacer carrera de él. Pincha el diestro varias veces y termina con su contrario.

CUARTO

Le administran los piqueros cinco puyazos,

y se venga el bicho tumbándolo cuatro veces y matando dos caballos.

Fortuna hace una bonita faena y esoucha palmas; da un buen pinchazo y repite con otro mejor, sufriendo el diestro un palotazo en el vientre. Entra de nuevo y da un volapié desprendido, repitiendo con otro igual. (Ovación.)

QUINTO

Acepta el morlaco cuatro varas, ocasiona cinco caídas y mata dos jacos.

Fortuna muletta artísticamente y la música toca; pincha bien varias veces y da un estocazo bueno.

-SEXTO

Checa, después de una faena breve, remata de una estocada que le vale abundantes palmas.

Estado de Ballesteros.

En un coche ha sido trasladado Ballesteros al hotel donde se hospeda, aguantando muy sereno los fuertes dolores que tiene.

El diestro sufre un fuerte varetazo en el lado derecho del pecho, y además la fractura de la clavícula izquierda, ocasionada por un fuerte pisotón del toro.

Le asiste el médico Sr. Rivera Pons, quien calcula tardará en curarse Ballesteros un mes próximamente.

Esta cogida le hace perder al diestro las comidas de Ecija, Barcelona, Zaragoza y Segovia.

Se propone Ballesteros marchar a Madrid el martes.

En Alicante

Un escándalo formidable.—El público intenta quemar la plaza.

ALICANTE. (Domingo, noche.) La novillada de esta tarde ha sido un verdadero desastre.

El ganado fué tan manso que esto dió lugar a un terrible escándalo. El público protestaba, pidiendo que fueran retirados los toros al corral.

Centenares de personas se arrojaron al ruedo, promoviendo un verdadero motín.

Hubo revoluciones, pues el toro acometía a los numerosos espontáneos, que convirtieron la fiesta en capea puerilina.

También fueron revolcados los guardias y agentes de Vigilancia que acudieron para desalojar el ruedo.

Después parte del público asaltó la grade, echando al redondel bancos y sillas, con los cuales se hizo una hoguera, que fué apagada por los agentes de la autoridad.

Cuando la general protesta se hallaba en su apogeo, llegó el jefe de la Guardia Civil, logrando, tras brevísimo plazo, desalojar el local.

Al salir de la plaza, un numeroso grupo siguió por las calles silbando, pero seguidamente se disolvió.

Chepa de Carabunchel, que era el encargado de dar muerte a los toros, estuvo mal.

La Empresa no disponía de toros sobreros, y el presidente suspendió la corrida, imponiendo a la Empresa una multa de 500 pesetas.

Dícese que la Empresa piensa alzarse de la resolución presidencial, acusando al presidente de haber buscado el conflicto.

En Cáceres

Cogida de Angelete.

CÁCERES. (Domingo, noche.) Se han lidiado cuatro toros de la vida de Soler, por los diestros Valencia y Angelete.

Los toros, grandes y bravos; han matado seis caballos.

Angelete ha sido cogido y herido levemente en la cabeza. Ha matado dos toros de dos estocadas y se le han concedido dos orejas.

Valencia, muy bien.

Los diestros han sido llevados en hombros hasta sus domicilios.

En Fuensalida

FUENSALIDA. (Domingo, noche.) Toros de Pompas, superiores.

Emilio Méndez, superior. Fué ovacionado. Cortó dos orejas y salió en hombros.

Dominguín, bien en sus toros.

En Cazorla

JAEN. (Domingo, noche.) En Cazorla se celebró la primera corrida de feria.

Los bichos de Traperos, buenos.

García Bejarano, con solo un banderillero, tuvo que matar toda la corrida, por no llegar a tiempo Pascual Bueno ni su cuadrilla.

La Papelera Española

Emisión de cuatro millones de pesetas de cédulas amortizables, con interés mínimo de 6 por 100 y 20 por 100 de prima de amortización.

CONDICIONES DE LOS TITULOS

1.^o Las cédulas amortizables que se crean son ocho mil, correlativamente numeradas, al portador, de á quinientas pesetas cada una, que representan un valor de cuatro millones de pesetas.

2.^o Tales títulos producirán un interés anual mínimo del seis por ciento, pagadero por semestres naturales vencidos, ó sea el 1.^o de enero y el 1.^o de julio de cada año. El primer cupón se pagará el 1.^o de julio del año 1916.

3.^o El pago del interés mínimo del seis por ciento fijado á estas cédulas amortizables será completamente libre de impuestos, de modo que cada cédula percibirá líquidas quince pesetas semestrales.

4.^o Además de dicho interés, recibirán otro complementario, idéntico al exceso de dividendo que sobre el cinco por ciento perciban las acciones de La Papelera Española; de modo que si á éstas se reparte un dividendo del siete por ciento, por ejemplo, percibirán las cédulas amortizables un interés complementario del dos por ciento, que con el seis por ciento anteriormente dicho, resultará un interés total del ocho por ciento.

5.^o Si por extraordinarios contratiempos, que no son de esperar, no obtuviere algún año La Papelera Española beneficios, se acumulará el interés de las cédulas al del año siguiente; es decir, que no podrá destinarse cantidad alguna al pago de dividendo á las acciones, sin haber satisfecho á las cédulas amortizables todos los intereses que se les adeude, á razón de seis por ciento anual.

6.^o Dichas cédulas serán amortizadas durante la vida social de La Papelera Española, pudiendo ésta realizar la amortización de la emisión de una sola vez ó en varias, á voluntad de la misma, efectuándose en este último caso por sorteos celebrados ante notario.

7.^o En caso de amortización deberá pagar La Papelera Española por cada título amortizado, además de su valor, una prima del veinte por ciento del mismo; es decir, que pagará seiscientas pesetas por cada cédula, á pesar de ser tan sólo quinientas pesetas su valor nominal.

Esta obligación de amortización con la prima indicada contraida por La Papelera Española no impedirá á esta Sociedad comprar con sus beneficios dichos títulos en el mercado, al efecto de considerarlos como amortizados.

CONDICIONES DE LA SUSCRIPCION

La suscripción, tanto para los accionistas de La Papelera Española como para el público en general, estará abierta desde el día 10 de septiembre del corriente año hasta el día 25 inclusive del mismo mes, á la par, ó sea al tipo de ciento por ciento, siendo, por tanto, quinientas pesetas el costo efectivo de cada título.

Se establece en favor de los accionistas de La Papelera Española el derecho preferente á la suscripción, de modo que si entre éstos fuere cubierta, no tendrán los demás suscriptores otro derecho que el de que les sean devueltas las cantidades por ellos desembolsadas, más el interés correspondiente al seis por ciento anual, desde la fecha en que las entregaron hasta aquella en que les sean puestas á su disposición.

Si se suscribiera mayor número de títulos que los ofrecidos, el grupo asegurador, que funciona bajo la dirección de los Sres. Urquijo y Compañía, hará el prorrateo despreciando las fracciones inferiores á medio título.

Contra entrega del importe del último dividendo pasivo de los que más adelante se determinan, se dará resguardo provisional ó los títulos definitivos.

PLAZOS PARA EL PAGO.—Al hacer la suscripción deberá desembolsarse el diez por ciento del importe de los títulos suscriptos.

El segundo desembolso podrá hacerse hasta el 15 de octubre próximo inclusive, y será del cuarenta por ciento.

El tercero y último dividendo pasivo se pagará hasta el día 20 de noviembre próximo inclusive, y será del cincuenta por ciento restante del importe de los títulos suscriptos.

Todos los desembolsos hechos por los suscriptores dentro de los plazos marcados devengarán á favor de los mismos desde el día siguiente al en que se realicen, hasta el día 31 de diciembre del corriente año, el interés correspondiente al seis por ciento anual, que se pagará descontándolo del tercer plazo de suscripción, ó sea del importe del último dividendo pasivo.

Si algún suscriptor deseara pagar de una sola vez el importe de los títulos por él suscriptos, podrá hacerlo, y estos anticipos devengarán en su favor igual interés del seis por ciento desde el día siguiente á aquel en que se efectúen hasta el día 31 de diciembre próximo, deduciéndose dicho interés como antes se indica. Este derecho excluye, como es natural, para los suscriptores que anticipen el pago, los derechos comprendidos en el párrafo anterior, pues de otro modo resultaría que percibirían dobles intereses.

Por el contrario, á los suscriptores que no satisfagan en la fecha fijada alguno de los plazos, además de exigirles las responsabilidades en que incurran, se les cobrará intereses de demora, á razón del seis por ciento anual, desde la fecha en que debían haberlo efectuado.

GRUPO ASEGURADOR.—El grupo financiero asegurador de la operación está constituido por los Bancos y personalidades siguientes: Urquijo y Compañía, por 1.395.000 pesetas; Banco de Bilbao, por 800.000 pesetas; Sres. Rodríguez Acosta, por 500.000 pesetas; Excmo. Sr. Conde de Aresti, por 250.000 pesetas; Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, por 250.000 pesetas; Banco del Comercio, por 200.000 pesetas; Señores Arce y Urquijo, por 155.000 pesetas; Banco de San Sebastián, por 150.000 pesetas; D. Enrique Gosálvez, por 100.000 pesetas;

D. Valentín Gorbenea, por 100.000 pesetas; D. Serapio Huici, por 100.000 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.—La suscripción podrá hacerse en cualquiera de los puntos siguientes:

Madrid.—Casa de Banca de los Sres. Urquijo y Compañía.
Bilbao.—En el Banco de Bilbao y en el Banco del Comercio.
San Sebastián.—En el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián.
Pamplona.—En La Vasconia.

NOTICIAS GENERALES

Según *El Siglo Médico*, en la semana última no ha habido variaciones apreciables en el estado sanitario, que es relativamente satisfactorio. Predominan los trastornos digestivos en formas leves de colitis y enterocolitis. Las infecciones colibacilares siguen siendo escasas y en descenso. La patología del aparato respiratorio es pequeña y benigna. Se advierte un ligero aumento en la mortalidad de los crónicos de este aparato. Ha habido congestiones cerebrales en mayor número que el habitual.

En la infancia continúan el sarampión y la coqueluche, determinando un ligero aumento en su morbilidad y mortalidad.

Dentadura limpia y sana con Licor del Polo.

Universidad Popular de Madrid.—Queda desde hoy abierta la matrícula de hombres para las clases de Mecanografía, Taquígrafía, Idiomas, Cálculos mercantiles y Contabilidad en la Secretaría de la Universidad Popular, Augusto de Figueroa, 4, de siete á ocho de la noche.

La matrícula de señoritas para las mismas clases, con más las de cultura general y las de Corte, Corsés, Sombreros, Labores, Dibujo, Solfeo, Piano, etc., etc., sigue haciéndose todos los días, de diez á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

KOMBIN, marca exclusiva de «La Calera», es una feliz combinación de cok y antracita, á 3,50 ptas. quintal.

«LA CALERA», Magdalena, 1, ent.^o Tel. 532. Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Mariano Galarza fué curado de una herida en la cabeza, que le infirió el guarda de un solar de la calle de Atocha, con el que había cuestionado.

—Josefa Sánchez, camarera, de veintidós años, fué agredida por la portera de su casa en la calle de Jardines.

Resultado con una herida en la cara y contusiones varias.

—En la calle del Horno de la Mata regañaron José Ruiz Alvarez y Arturo Espino, agrediendo mutuamente y ocasionándose heridas leves.

INCLUSA

Josefa Carrero, de tres años, se cayó en la calle de Rodas, núm. 30, principal, causándose una herida de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

—En la posada de la Estrella una mula dió una coz al mozo Angel Castellano, de diez y ocho años, que tuvo que ser curado de una herida de importancia en la pierna derecha.

—Eduardo Reviselto, que descargaba en la calle del Duque de Alba un carro, le cayó encima una sera llena de carbón.

Eduardo cayó al suelo y se causó lesiones en diversas partes del cuerpo.

HOSPITAL

Rosario Estero agredió en la calle de la Torrecilla del Leal á su ex novio Manuel León, causándole erosiones en la cara y una extensa contusión en el globo del ojo derecho.

—Mariano Rivas se produjo una extensa herida en la mano y muñeca derechos, trabajando en un taller de zapatero en la calle de Valencia.

CHAMBERI

Antonio González Navarro, de veintisiete años, fué detenido por agredir á Cándido Pruneda y Modesto Burón, con quienes cuestionó en la calle de Viriato por cosas de vecindad, causándose heridas leves.

También Antonio fué curado de contusiones y erosiones.

—El carro que guiaba Antonio Vinas atropelló en la calle de Bravo Murillo á Angeles Agustin, que sufrió magullamientos y heridas leves.

BUENAVISTA

En la calle de Serrano se cayó de la mula que montaba el jornalero Antonio Barreno Ruiz, que se fracturó el hombro derecho.

—En los jardines de Recoletos se cayó casualmente el niño de nueve años Amadeo Santos Moriles, que se causó una extensa herida contusa en la región frontal.

Dependiente herido.

Agapito San Millán, dependiente de una bodega de la calle de la Libertad, núm. 25, se cayó de una escalera estando limpiando cristales, y se produjo la fractura del radio del brazo izquierdo.

Caidas.

En la calle de la Encina, 6, bajo, se cayó por las escaleras Bárbara Martín García, de cincuenta y ocho años, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—En la posada de la calle de la Cava Baja, número 28, sufrió una caída casual Carmen García Vera, fracturándose el fémur derecho. Fué curada en la Casa de Socorro de la Latina, donde calificaron de grave su estado.

Niño intoxicado.

El niño de tres años Guillermo Araujo fué

asistido en la Casa de Socorro de Buenavista de una intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido petróleo aprovechando un descuido.

Después de asistido pasó al domicilio de sus padres, Goya, 71.

Niño herido.

Florindo Pérez Rodríguez, de trece años, bajaba montado á caballo por el pasamanos de la escalera de la casa núm. 7 de la carretera de Aragón, perdió el equilibrio y cayó por el hueco de la escalera, ocasionándose lesiones graves, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Congreso (sucursal).

Los borrachos.

Un mozo de cuerda, embriagado, se cayó en la calle de Goya, ocasionándose una grave herida en la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado á su domicilio, Don Ramón de la Cruz, núm. 77.

Una pedrada.

Pedro Bravo, que vive en la calle de Araújo, número 4, recibió una pedrada al atravesar la glorieta de Bilbao, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la cabeza. Ignora quién fué el que cometió la salvajada de arrojar la piedra.

Los bolsilleros.

Por el procedimiento del tropezón le sustrajeron ayer un bolsillo con 65 pesetas á doña Amparo Pardo García en la calle de Calatrava.

Accidente del trabajo.

Victor Martín, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de la Princesa, núm. 45, cuarto, tuvo la desgracia, al descargar un carro en la calle de Calatrava, de que le cayeta sobre el pie izquierdo un barril de cerveza.

Resultó Victor con una grave herida, con fractura de varios huesos del metatarso.

Un mal hijo.

Anoche presentó en la Dirección general de Seguridad una señora una denuncia contra un hijo suyo, de catorce años de edad, que la viene haciendo objeto de malos tratos y que ayer le había amenazado de muerte.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

- Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.
- Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.
- Escuela de Veterinaria, de nueve á trece.
- Facultad de Medicina, de ocho á trece.
- Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.
- Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.
- Facultad de Farmacia, de ocho á trece.
- Escuela Superior de Arquitectura, á excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece.
- Jardín Botánico, de once á trece.
- Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.
- Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce.
- Museo de Ciencias Naturales, de nueve á catorce.
- Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce.

CULTOS PARA EL DIA 20

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas del Beato

EQUIPOS PARA COLEGIALES

Por 6,05 Juegos de cama completos, muy prácticos. Por 1,45 Sábanas prácticas confeccionadas. Por 0,45 Almohadas confeccionadas.

15 -- PUERTA DEL SOL -- 15

COLEGIO "LEON XIII" CLAUDIO COELLO, 59. Hotel (próximo Ayalá). Amplio local con aire y luz abundantes para internos y externos.

Molinos-Compro machacadoras y elevadoras, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos).

Depositos en Madrid Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

Academia Peñalosa PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES Calle de La Granada, 9.-Toledo.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAYILLA" Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

TERRENO Por ausencia, urge venta, calle Toledo, a 1,10 pie. Arenal, 1, portería; de 1 a 2 y de 5 a 7.

ALMONEDA SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol. Jacometrezo, 60, ent. 2.ª dcha.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

ACADEMIA BONET CARRERAS MILITARES HORTALEZA, 9, MADRID. Ingreso 297 alumnos obteniendo seis veces el número 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería, y en Ingenieros.

ACADEMIA MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos Director: FELIX ALONSO MISOL, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos.

ACADEMIA ORAD EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

LOTERIA NUM. 44 El que quiera el gordo, que compre billetes en Espoz y Mina, 11, Hay de Navidad.

CARROCERIA reparto nueva, se vende, Calle de Recoletos, núm. 4, panadería.

Se desea maestra para sustitución en buen pueblo.—Informarán: Mesón de Paredes, 9, 3.º izquierda.

ESLAVA JOYERO, COMPRO, vendo alhajas, oro, plata, papelerías del Monte, Montera, 40

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Viejec prematura, quins con vino fosfatado Victoria, Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galdones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

TRADUCCIONES de idiomas. T. Escalante, 12, 1.ª Izqda.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su durabilidad, es la casa de FÁBRICA, DORADAS Cabeza, 34.

SE VENDE carpintería y Smañera de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 céntimos kilogramo en adelante; todo procedente de los derridos de la Gran Via. Hay anarato de sierra. Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

Platacén ustedes mismos sus Poubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos.—Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas franco. Por correo, 2,50. V. Yasonoff, Argensola, 21.

NO QUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones. M. de DIEGO 13, PUERTA DEL SOL, 13.

La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

DUBIED Máquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito muelles reunidos

MARMOLEJO Temporada de otoño: 1.º septiembre al 15 noviembre. AGUAS BICARBONATADAS SÓDICAS, MAGNÉSICAS, VARIEDAD LITINICO FERRUGINOSAS

AYUDANTES DE MONTES Academia Herreros, Salud, 12.—Madrid. Preparación para las oposiciones anunciadas, bajo la dirección del Ingeniero de Montes, D. Juan Herreros, autor de obras de texto del tercer grupo.—Pídanse reglamentos con datos sobre la carrera y estudios.

Colegio Hispano-Americano FUNDADO EN 1875, MENDIZABAL, 43. Hermoso hotel, rodeado de jardines. 349 exámenes y ningún suspenso. 32 matrículas de honor.

EL CARBON BARATO Sacos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 3,20; encina, 2 pesetas. San Vicente, 8; Valencia, 2; Alcalá, 19; Jesús y María, 8; Alberto Aguilera, 47; Abadía, 5; Calatrava, 16; y Claudio Coello, 60; teléfonos 5.055 y 4.902. Ventas por tons. y vagones.

Centro práctico de enseñanzas Práctico de Matemáticas para militares, ingenieros, ayudantes, etcétera.—Tres horas diarias y con examen semanal, 15 pesetas.—Prácticas de Topografía, Teneduría de libros, Química, etcétera. PRECIOS ECONOMICOS FERNANDO VI, 6, PRINCIPAL

GUARDAMUEBLES MODELO Construido expresamente, único en su clase, espaciosos locales con ventilación espléndida y gran economía en los precios.—Fuencarral, 13 y 21, almacén de alfombras. CAYETANO POLO Y HERMANOS

Academia de Lara Carreras militares.—Los alumnos permanecen en la Academia en las clases y estudio, de nueve a una y de tres a ocho.—Clase especial para alumnos solo de QUINTO ejercicio, por los Sres. Berzoso y Lara.—VILLANUEVA, 5.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero. se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.

EL ILMO. SEÑOR Don Federico Arredondo Y RAMIREZ DE ARELLANO EX DIPUTADO A CORTES, EX CONCEJAL DEL ILUSTRE AYUNTAMIENTO DE MADRID Que falleció el 20 de septiembre de 1914

JONASIL No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.